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Seznam použitých zkratek 

AP SRR  Akční plán Strategie regionálního rozvoje ČR 

CzI   CzechInvest 

HSOÚ   Hospodářsky a sociálně ohrožená území 

ICUK   Inovační centrum Ústeckého kraje 

KÚ, KÚÚK  Krajský úřad (Ústeckého kraje) 

LN    Louny 

MAS   Místní akční skupina/y 

MěÚ   Městský úřad 

MKDS   Městský kamerový a dohledový systém 

MMR   Ministerstvo pro místní rozvoj ČR 

MmÚ   Magistrát města Ústí nad Labem 

MSP   Malé a střední podniky 

OPTP   Operační program Technická pomoc 

ORP, SO ORP  Správní obvod obce s rozšířenou působností 

OZE   Obnovitelné zdroje energie 

PIT   Odbor podpory podnikání, inovací a transformace 

PRÚK   Program rozvoje Ústeckého kraje 

PS    Pracovní skupina  

PS PRÚK   Pracovní skupina při Programu rozvoje Ústeckého kraje 

RR   Odbor regionálního rozvoje 

RRA, RRA ÚK  Regionální rozvojová agentura (Ústeckého kraje) 

RSK   Regionální stálá konference 

SRR (SRR ČR 21+) Strategie regionálního rozvoje České republiky 

sRSK   Sekretariát Regionální stálé konference 

SVL   Sociálně vyloučené lokality 

ÚK   Ústecký kraj 
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Vymezené regiony HSOÚ v platné SRR ČR 2014-2021 – původní stav  

(v Ústeckém kraji celkem 14 ze 16 ORP; kromě Bíliny a Roudnice) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: SRR ČR 21+ (MMR) 

 

Stav v rámci aktualizace SRR ČR 2021+ (2023) – přiřazení „nových“ HSOÚ 

(v Ústeckém kraji nově zařazena Bílina) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: MMR (2024) 

 



 Finální shrnutí klíčových výstupů z regionálních studií  

pro ORP/HSOÚ v Ústeckém kraji 

 

Odbor regionálního rozvoje                                                                                                                                                     

 

5 

 

Úvod 

Specifická agenda spojená s tzv. hospodářsky a sociálně ohroženými územími (HSOÚ) 

byla iniciována ze strany Ministerstva pro místní rozvoj ČR (MMR) již v roce 2021. 

Prostřednictvím platformy sekretariátů Regionálních stálých konferencí (sRSK) ve všech 

krajích byla v létě 2021 představena myšlenka systémové podpory HSOÚ související 

s implementací Akčního plánu Strategie regionálního rozvoje ČR (AP SRR). MMR 

zaneslo do struktury sRSK pozici koordinátora HSOÚ1, jehož úkolem má být především 

role informátora, iniciátora a pozorovatele v daném kraji. Jeho činnost se týká 

především navazování kontaktů, vertikálního i horizontálního předávání informací, 

aktivizace území, síťování partnerů, vytipovávání projektů v souladu s AP SRR, 

mapování absorpční kapacity, mapování bílých míst podpory atd.  

Přes prvotní nejasnosti a intenzivní diskuze byla napříč kraji tato forma spolupráce 

s MMR relativně shodně odsouhlasena. Prvním krokem, který měly kraje kromě určení 

osoby koordinátora HSOÚ učinit, bylo vypracování pilotní studie pro jeden vybraný 

správní obvod ORP z kategorie HSOÚ. Studie byly v jednotlivých krajích vypracovány 

a v červnu 2022 na MMR odevzdány. Hlavní motivací nejen pro koordinátory, ale i pro 

území jako takové, byla pomoc v řešení dlouhodobých problémů a výzev (např. 

formou národního dotačního titulu pro HSOÚ, bodového zvýhodnění u běžících 

programů apod.). Řada krajů ovšem nezůstala u pilotní studie a pokračovala ve 

zpracovávání studií pro další ORP na svém území.  

Ústecký kraj přistoupil k agendě HSOÚ tak, že kromě „povinných“ výstupů pro MMR 

a RSK ÚK je připraven využít získané informace i pro vlastní potřebu v oblasti 

regionálního rozvoje. Především se jedná o zapracování získaných poznatků do 

Strategie rozvoje Ústeckého kraje, a to (1) ve stávající strategii platné do roku 2027 jako 

podklad pro zprávu o uplatňování strategie územního obvodu kraje, a dále (2) pro 

zpracování nové Strategie rozvoje Ústeckého kraje 2028+. Z tohoto důvodu bylo 

v Ústeckém kraji přistoupeno k analýze formou regionálních studií u všech SO ORP, bez 

ohledu na fakt, zda jsou zařazeny v kategorii HSOÚ, či nikoliv.  

 

Předkládaný dokument shrnuje zásadní, klíčové a další vybrané výstupy ze studií 

v příslušných ORP a měl by sloužit relevantním představitelům Ústeckého kraje i 

zástupcům odborů Krajského úřadu Ústeckého kraje jako nápomocný materiál při 

řešení svěřené agendy, deklarování potřeb území a prosazování vhodných opatření 

přispívajících k řešení problémů. 

 

 

 

 
1 V Ústeckém kraji je pozice koordinátora HSOÚ začleněna do oddělení regionálního rozvoje KÚÚK.  
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1 Průběh práce v jednotlivých SO ORP 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fáze SO ORP 

Termín 

zveřejnění 

studie 

Počet a místa proběhlých 

pracovních setkání  

Počet 

účastníků** 

Ø 

2
0

2
2

 Litvínov  29. 06. 2022 3 Litvínov, Litvínov, Meziboří 10 

Rumburk  1. 12. 2022 3 Rumburk, Rumburk, Rumburk 11 

Louny  17. 1. 2023 3* Louny, Louny, Louny 7 

2
0

2
3

 

Ústí n. L.  26. 6. 2023 3 Ústí n. L., Ústí n. L., Ústí n. L. 17 

Kadaň  9. 11. 2023 3 Kadaň, Mašťov, Vejprty 12 

Litoměřice  29. 11. 2023 3 Litoměřice, Štětí, Trnovany 12 

Teplice  8. 1. 2024 3 Teplice, Teplice, Teplice 14 

2
0

2
4

 

1
. 
sk

u
p

in
a

 Most  23. 8. 2024 

1
x
 o

n
lin

e
  2 Most, Most 15 

Lovosice  23. 9. 2024 2 Lovosice, Lovosice 15 

Varnsdorf  22. 10. 2024 2 Varnsdorf, Varnsdorf 12 

2
. 
sk

u
p

in
a

 Děčín  11/2024 

1
x
 o

n
lin

e
 2 Děčín, Děčín 13 

Chomutov  1/2025 2 Chomutov, Chomutov 20 

Podbořany  1/2025 2 Podbořany, Podbořany 19 

3
. 
sk

u
p

in
a

 Žatec  1/2025 

1
x
 o

n
lin

e
 2 Žatec, Žatec 9 

Bílina  1/2025 2 Bílina, Bílina 11 

Roudnice n. L.  1/2025 2 Roudnice n. L., Roudnice n. L. 26 

*)  V případě ORP Louny měla uvedená 3 setkání odlišný charakter než u ostatních ORP. Komunikace s územím v ORP pro účely získání 

potřebných informací probíhala v koordinaci se zástupci MěÚ Louny a byla přizpůsobena místním zvyklostem. 

**) Průměr ze všech 3 (resp. 2) osobních setkání, zaokrouhleno na celé osoby.  

 

© ArcGIS ESRI, Ústecký kraj a ČÚZK, 2024 
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ORP Roudnice n/L 

ORP Podbořany       ORP Žatec      ORP Bílina 

ORP Varnsdorf       ORP Děčín      ORP Chomutov 

Ukázky z proběhlých pracovních skupin (foto: E. Poslová, Z. Náglová, J. Ryšavý, město Varnsdorf) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORP Teplice       ORP Most      ORP Lovosice 

ORP Ústí n/L       ORP Kadaň      ORP Litoměřice 

ORP Litvínov       ORP Louny               ORP Rumburk 



 Finální shrnutí klíčových výstupů z regionálních studií  

pro ORP/HSOÚ v Ústeckém kraji 

 

Odbor regionálního rozvoje                                                                                                                                                     

 

8 

 

2 Popis tvorby regionálních studií 

Zadavatel a koordinátor:  Ústecký kraj 
Krajský úřad Ústeckého kraje, odbor regionálního rozvoje 

Zpracovatel:    Regionální rozvojová agentura Ústeckého kraje, a.s. 

Participace:    Aktéři v území (města, obce, MAS, atd.) 

 

1) Analytická práce s daty / desk research 

Prvotní a zároveň základní prací na studiích byl vždy sběr a třídění potřebných dat. 

Většina dat je dostupná z databáze Českého statistického úřadu (případně jiných 

veřejných databází). Součástí byla také prvotní analýza dostupných strategických 

a rozvojových dokumentů v každém sledovaném ORP, která byla zaměřena na hlavní 

problémy v území a identifikaci požadovaných typových projektů a aktivit.  

 

2) Ověření poznatků v území a intenzivní diskuse s aktéry  

Paralelně s rozpracováním analytické části byla zformována pracovní skupina 

v každém momentálně řešeném SO ORP. V pracovní skupině figurovali zástupci 

samospráv různých úrovní, místních akčních skupin, CzechInvestu a případně dalších 

aktivních participujících sdružení. Součástí každé skupiny byl vždy koordinační tým 

složený ze zástupců Ústeckého kraje (resp. odboru regionálního rozvoje Krajského 

úřadu Ústeckého kraje) a Regionální rozvojové agentury Ústeckého kraje. Hlavní 

úlohou pracovní skupiny bylo především prodiskutovat stávající situaci v ORP, ověřit 

a prioritizovat získané poznatky o problémech a potřebách území. Součástí diskuze 

byly rovněž požadavky na krajskou úroveň i na systémové změny ze strany státu. 

Setkání pracovních skupin probíhala vždy přímo v území, v řešeném ORP. 

 

3) Závěrečné zpracování výstupů, finalizace studie 

V této fázi došlo na jedné straně ke zpětnému zobecnění některých dílčích poznatků, 

ověření jejich platnosti pro sledované území, a na straně druhé ke konkretizaci potřeb 

a k přípravě využití dílčích poznatků v další strategické práci.  Přínosem závěrečné fáze 

bylo rovněž zjištění, že tento typ studie se jeví jako velmi vhodný pro další související 

strategické kroky kraje v oblasti regionálního rozvoje, zejména v aktualizacích 

strategických a koncepčních dokumentů, mapování absorpční kapacity v území, či 

při navazování kontaktů a jejich pevnějším udržování v regionu. Finalizace dokumentu 

obsahovala jeho obsahové dokončení, věcné připomínkování v pracovní skupině 

a následné zveřejnění na webu Ústeckého kraje a zaslání na MMR (vč. zveřejnění na 

webu Územní dimenze). 

 

 

 

 

 

https://mmr.gov.cz/cs/microsites/uzemni-dimenze/uvod
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Nové pracovní schéma pro rok 2024 nahradilo předchozí pracovní model používaný 

od roku 2022. Podstata práce v území zůstala zachována, rozdílem je pouze úprava 

počtu setkání PS, kdy vzhledem ke změně harmonogramu pro rok 2024 bylo 

přistoupeno k přesunu dřívějšího 1. setkání PS do online podoby, která byla společná 

pro tři ORP. Následná dvě setkání už probíhala prezenčně, jako v předchozích letech.  

 

 
 

Autor metodického postupu: M. Cingl (RRA ÚK) 

 

Významnou přidanou hodnotou těchto studií je navazování nových a upevňování 

stávajících kontaktů v území. I přes mnohdy rozdílné potřeby či názory je to právě 

schopnost vzájemné spolupráce a průběžná komunikace, které jsou klíčem k řešení 

společných, někdy i individuálních problémů.  

Lidské zdroje ve smyslu jejich kapacit, potenciálu, kvality a stability jsou pro Ústecký kraj 

zásadní a přináší možnosti pro rozvoj v nejrůznějších oblastech nejen správy, ale i v 

podnikání nebo občanských aktivitách.  
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3 Hlavní závěry vyplývající ze studií 

Metodická poznámka: Následující souhrn hlavních zjištění je pracovním sumářem 

nejvýraznějších poznatků z jednotlivých ORP, které jsou výsledkem práce v pracovních 

skupinách a dalších diskuzí. Autoři této zprávy zdůrazňují, že se nejedná o celkový 

výčet všech zjištění, ale o zdůraznění toho nejpodstatnějšího. Současně je tato zpráva 

považována za „živý dokument“, který je editovatelný do doby dokončení poslední 

studie v pořadí. Následně z něj bude čerpáno pro účely Strategie rozvoje Ústeckého 

kraje 2028+ a pro další strategickou práci v oblasti regionální politiky na různých 

úrovních.  

K představení hlavních závěrů z dílčích studií poslouží následující struktura: 

PROBLÉMY 

3.1  Hlavní problémy v problémových oblastech  

(TOP 3 problémy v každém ORP) 

MOŽNÁ ŘEŠENÍ 

3.2   Projekty řešitelné na místní úrovni 

3.3   Projekty s potenciálem pro spolupráci více aktérů 

3.4  Velké infrastrukturní projekty s nositelem mimo území 

3.5  Možná pomoc ze strany kraje 

3.6  Požadavky na systémové změny na národní úrovni 

3.7  Bílá místa v dotační podpoře 

 

3.1 Hlavní problémy v problémových oblastech 

Problémová analýza byla ve všech dokončených studiích realizována prostřednictvím 

prioritizace konkrétních problémů rozčleněných do souhrnných oblastí. Názvy pro 

souhrnné problémové oblasti byly v jednotlivých ORP většinou shodné nebo velmi 

podobné, případné jemné odlišnosti jsou pro účely této zprávy nepodstatné. 

Z důvodu snadnější souhrnné prezentace zjištěných problémů byly problémové oblasti 

určeny takto: 

1) Technická infrastruktura, doprava, energie 

2) Veřejné služby, bydlení, dopravní dostupnost 

3) Sociální a demografická situace, bezpečnost  

4) Ekonomika, zaměstnanost, cestovní ruch 

5) Životní prostředí, krajina a veřejný prostor 

6) Občanská společnost, volný čas a veřejná správa 

7) Možná budoucí rizika (sledována dobrovolně od r. 2024) 

Na následující straně je přehled TOP 3 nejpalčivějších problémů v každém ORP.
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TOP 3 

PROBLÉMY 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

      

Problémová oblast 

- - - 

ORP 

TECHNICKÁ 

INFRASTRUKTURA, 

DOPRAVA, ENERGIE 

VEŘEJNÉ SLUŽBY, BYDLENÍ, 

DOPRAVNÍ DOSTUPNOST 

SOCIÁLNÍ A 

DEMOGRAFICKÁ SITUACE, 

BEZPEČNOST 

EKONOMIKA, 

ZAMĚSTNANOST, CESTOVNÍ 

RUCH 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KRAJINA 

A VEŘEJNÝ PROSTOR 

OBČANSKÁ SPOLEČNOST,  

VOLNÝ ČAS A VEŘEJNÁ 

SPRÁVA 

MOŽNÁ BUDOUCÍ RIZIKA 

LITVÍNOV 

− vysoká energ. náročnost 

veřejných budov 

− rizikový úsek I/27 Most-

Litvínov 

− nevhodné spojení s Prahou 

veř. dopravou 

− absence či nedostupnost 

lékařů, jejich stárnutí 

− nedostatek parkovišť 

− nedostatek bytů vyššího 

standardu 

− trvalý odliv mladých a 

vzdělaných osob 

− upadající zájem občanů o 

komunitní život 

− stárnutí obyvatelstva 

− odchod mladé kvalif. 

pracovní síly 

− nekvalitní pracovní síla 

− nízká atraktivita pro 

podnikání 

− odpadové hospodářství 

− lokality bez vodovodu a 

kanalizace 

− územní limity rozvoje obcí 

− vysoká adm. zátěž dotací 

− vysoká závislost obcí a měst 

na externím financování 

− malé zapojení veřejnosti do 

rozvoje města, obce 

neprioritizováno 

RUMBURK 

− závislost na dodávkách 

energie z vnějších zdrojů 

(chybějící alt. linka 110 kV) 

− chybějící technická 

infrastruktura na venkově 

(voda, kanalizace, internet) 

− chybějící tech. infrastr. 

v okrajových částech měst 

− malá dostupnost a nízká 

úroveň lék. péče, stárnutí 

lékařů 

− nedostatečná kapacita 

sociálních služeb a 

pracovníků 

− nedostatek dostupného 

bydlení střední cenové 

kategorie 

− systémové nedostatky 

v oblasti bezpečnosti 

(veřejné práce, dávky, 

právní ochrana) 

− silná drogová scéna 

− špatná vzdělanostní 

struktura 

− velký počet brownfields, 

nezájem o jejich oživení 

− nedostatek pracovních míst 

(zejm. s vyšší kvalifikací) 

− nízká spolupráce škol 

s místními průmyslovými 

podniky (vazba školství a 

trhu práce) 

− nízká retence vody v krajině 

− absence protipovodňových 

opatření + znečištění 

povrchových vod při 

přívalových deštích 

− nízká efektivita ve třídění a 

znovuvyužití komunálního 

odpadu 

− nevyhovující systém 

financování rozpočtů obcí 

vč. rozpočtového určení 

daní 

− nevyhovující stav veřejných 

zařízení pro volný čas 

− chybějící kulturní a sportovní 

zařízení/objekty 

neprioritizováno 

LOUNY 

− zhoršení stavu místních 

chodníků a komunikací 

− špatný stav objektů 

v majetku města 

− špatné napojení na 

veřejnou dopravu (zastávky 

daleko od centra obce) 

− absence některých soc. 

služeb, především pro 

seniory 

− nedostatek lékařů 

(specialistů) 

− chybí podpora bydlení pro 

vybrané sociální skupiny 

(mladé rodiny, senioři atd.) 

− stárnutí obyvatel 

− sociálně vyloučené lokality, 

soc. nepřizpůsobiví obyv. 

− zadluženost a exekuce 

značné části obyvatel 

− nedostatečná komunikace 

a spolupráce veřejné sféry 

se zaměstnavateli 

− vysoká nezaměstnanost a 

nezájem části obyv. o práci, 

omezená pracovní nabídka 

− nedostatek venkovních 

ploch pro volnočasové 

aktivity, nevyužitý potenciál 

CR 

− některé části nemají přípojky 

na kanalizaci, ČOV 

− špatný stav veřejné zeleně 

− místy zhoršené prostředí 

v důsledku nárůstu dopravy 

− vysoké výdaje na provoz 

obecního majetku a služeb 

− nedostatečné a nestabilní 

personální zajištění agendy 

investic a rozvoje města 

− administrativní náročnost 

přípravy investic a řízení 

projektů 

neprioritizováno 

ÚSTÍ N. L. 

− špatný stav povrchů 

místních komunikací a 

chodníků 

− nevyhovující rozsah 

cyklistické infrastruktury a 

cyklostezek 

− malé využívání 

alternativních zdrojů energie 

v objektech města  

− nízká kapacita obecního 

bydlení, městských bytů 

− zastaralé/chybějící 

vzdělávací zázemí 

(učebny…) 

− nízká kapacita zdravotní 

péče ve venkovských 

oblastech ORP 

− odchod zejm. mladých a 

vzdělaných lidí z regionu 

− podprůměrná vzdělanost 

− velké množství SVL a SVO 

− nevyužitý turistický potenciál 

území 

− absence doprovodné 

infrastruktury CR 

− nevyužité nemovitosti a 

brownfields pro podnikání 

− zanedbaný veřejný prostor 

− nepořádek, nízká péče o 

veřejný prostor 

− lokality typu brownfields 

− náročná administrativa 

spojená s rozvojovými 

aktivitami 

− chybějící krytá i venkovní 

sportoviště 

− slabý vztah obyvatel k obci, 

městu, regionu 

neprioritizováno 

KADAŇ 

− malé množství cyklostezek 

− nedostatek parkovacích 

míst 

− vytížené komunikace 

procházející skrze obce 

− omezená nabídka bydlení 

− nedostatečné kapacity 

lékařské péče (praktici i 

specialisté) 

− nedostatek kvalifikovaných 

a motivovaných učitelů 

− trvající odliv mladých 

obyvatel 

− nelegální zaměstnávání při 

souběžném pobírání 

sociálních dávek 

− nedostatečná kapacita PČR 

− problémy v zemědělství 

(zanikající výroby atd.) 

− vysoká míra 

nezaměstnanosti 

− malá nabídka pracovních 

míst vyžadující vyšší 

kvalifikaci 

− nízká míra zadržování vody 

v krajině 

− chybějící systém 

odpadového hospodářství 

− odlehlost horské části 

regionu 

− pasivní životní styl obyvatel, 

nízké občanské angažmá 

− nedostatek vlastních 

prostředků na investiční 

projekty 

− zdlouhavá a náročná 

administrativa u inv. projektů 

neprioritizováno 

LITOMĚŘICE 

− nárůst automobilové 

dopravy skrze obce (často 

kamiony; I/15, II/261, II/240) 

− špatná prostupnost krajiny 

bezmotorovou dopravou 

− špatný stav povrchů kom. 

− špatná dostupnost zdrav. a 

lékařských služeb 

− nedostatek odborných 

ne/pedagog. pracovníků 

− nedostatečná kapacita a 

kvalita sociálních služeb 

− přetrvávající důsledky 

demogr. změny po 2. sv. v. 

(nedosídleno, vztah k místu) 

− odliv mladých a kvalif. lidí 

− nízká účinnost opatření proti 

sociálně rizikovým jevům 

− nízký počet MSP s vyšší 

přidanou hodnotou 

− komplexní nedostatky 

v cestovním ruchu  

− nedostatek pracovníků 

s vyšší kvalifikací 

− nedořešený systém 

odpadového hospodářství 

regionu i kraje 

− snížená retenční schopnost 

krajiny 

− nevhodné zásahy do krajiny 

(rušení remízků aj.) 

− finanční náročnost nutných 

investic 

− klesající zájem o spolkový 

život 

− malá kompetence 

samospráv v problémech 

přesahujících hranice 

města/obce 

neprioritizováno 

TEPLICE 

− nedostatečná síť cyklostezek 

− špatný stav památek  

(i v krajině) 

− špatný stav místních 

komunikací 

− absence základních zdrav. 

služeb přímo v obci 

− nedost. kapacity 

specializovaných lékařů 

− nedostatek personálu ve 

školství 

− stárnutí obyvatelstva, vyšší 

podíl seniorů 

− trvající odliv mladých a 

kvalifikovaných lidí 

− nedostatečné kapacity PČR 

− nedokončená transformace 

ekonomiky 

− nedostatečné využití 

potenciálu CR 

− pokračující negativní image 

průmyslového Podkrušnohoří 

− těžbou narušená krajina, 

nedokončená rekult./revital. 

− zátěž sídel automobilovou 

dopravou 

− chybějící koncepce 

odpadového hospodářství  

− nízký rozpočet obce 

vzhledem k rozloze a 

velikosti 

− tlak na předávání agend 

samosprávám a jejich nízká 

kapacita pro výkon agendy 

− snižující se daňová výtěžnost 

neprioritizováno 
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TOP 3 

PROBLÉMY 

        

        

Problémová oblast 

- - - 

ORP 

TECHNICKÁ 

INFRASTRUKTURA, 

DOPRAVA, ENERGIE 

VEŘEJNÉ SLUŽBY, BYDLENÍ, 

DOPRAVNÍ DOSTUPNOST 

SOCIÁLNÍ A 

DEMOGRAFICKÁ SITUACE, 

BEZPEČNOST 

EKONOMIKA, 

ZAMĚSTNANOST, 

CESTOVNÍ RUCH 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KRAJINA 

A VEŘEJNÝ PROSTOR 

OBČANSKÁ SPOLEČNOST, 

VOLNÝ ČAS A VEŘEJNÁ 

SPRÁVA 

MOŽNÁ BUDOUCÍ RIZIKA 

MOST 

− nedostatky v cyklodopravě 

− riziková silnice I/27 v úseku 

Most-Litvínov 

− vysoká intenzita dopravy ve 

městech a obcích 

− nedostatek lékařů 

− nevhodně nastavená 

inkluze 

− nedostatečné financování 

škol 

− nepříznivá sociálně-

demografická struktura a její 

dlouhodobý vývoj 

− značný výskyt rizikových, 

sociálně patologických jevů 

− pokřivený trh s byty 

− nízká podnikatelská aktivita 

− horší úroveň pracovní síly, 

dlouhodobě nízká 

kvalifikovanost 

− málo progresivní 

ekonomická struktura 

− finanční nákladnost 

odpadového hospodářství 

− rozsáhlé plochy po těžbě; 

nutnost výkupu pozemků 

− vysoká míra hlukové zátěže 

− administrativní složitost 

dotací, závislost na nich 

− nízká míra ztotožnění 

občanů s regionem 

− snižování příspěvků na 

obecní VPP z Úřadu práce 

− pokračování negativních 

demografických trendů 

− odpadové hospodářství – 

nepřipravenost 

− ukončení činnosti velkých 

zaměstnavatelů 

LOVOSICE 

− chybějící nebo špatná 

kanalizace 

− vysoká intenzita dopravy 

v sídlech 

− špatný stav veřejných 

budov 

− horší dostupnost zdravotní 

péče 

− malá kapacita sociálních 

služeb 

− nedostatek lokalit pro nové 

bydlení 

− nedostatečná 

informovanost obcí ze strany 

PČR 

− stárnutí obyvatelstva 

− nízké kapacity policie v 

území 

− špatné nastavení VPP pro 

obce 

(nemožnost dlouhodobého 

zaměstnávání) 

− omezené služby pro cestovní 

ruch 

− omezené soukromé 

podnikání, nízký potenciál 

− nedostatky v odpadovém 

hospodářství 

− zátěž z automobilové 

dopravy, zhoršená kvalita 

ovzduší 

− chybějící voda v krajině 

− administrativní náročnost a 

složitost postupů 

− nízká aktivita a zapojení 

obyvatel 

− nákladnost a náročnost 

údržby veřejných prostor 

− odpadové hospodářství – 

konec skládkování 

− zhoršení sociálních a 

zdravotních služeb (kapacity 

zařízení i personálu, 

financování) 

− pokračování negativních 

demografických trendů 

VARNSDORF 

− místně chybějící nebo 

špatné pokrytí mobilním 

signálem 

− chybějící alternativní linka 

110 kV, závislost na 

dodávkách energie 

z vnějších zdrojů 

− stav komunikací, chodníků 

− zhoršená dostupnost 

lékařské péče 

− chybějící akutní zdravotní 

péče (interní odd.) 

− nízké kapacity v oblasti 

sociální práce 

− sociální vyloučení (SVL, 

osoby ohrožené exekucí) 

− dlouhodobě nepříznivá 

sociální struktura 

− nedostatečné kapacity 

policie 

− horší úroveň pracovní síly, 

nízká kvalifikovanost (zejm. 

technické obory, řemesla) 

− nedostatek zaměstnavatelů 

− nízká podnikatelská vitalita 

(nízká progresivita, nízká 

společenská odpovědnost) 

− nedostatky v odpadovém 

hospodářství 

− velký počet brownfields 

− periferní poloha v rámci ČR, 

zhoršená dostupnost 

− nevhodně nastavené 

obecní rozpočty (daně a 

příjmy) 

− omezená podpora 

regionálního rozvoje 

z nadřazených celků 

− složitost dotací a 

neodpovídající platové 

ohodnocení veřejné sféry 

− negativní sociální a 

demografický vývoj 

− zhoršení dostupnosti služeb 

(zdravotnictví, školství, 

veřejná správa) 

− nestabilní financování obcí 

 

DĚČÍN 

− chybějící nebo špatná 

kanalizace 

− stav a nákladnost oprav 

místních komunikací 

− kapacita silnic vs. intenzita 

dopravy (chybí přivaděč 

k D8, kapacitní spojení na 

Liberec, přetížené místní 

komunikace) 

− chybí základní lékařské 

služby především mimo 

města 

− chybí zázemí pro sport, 

kulturu a volný čas 

− nedostatečná kapacita 

sociálních služeb 

− nepříznivý sociálně-dem. 

vývoj (stárnutí, snižování 

kvalifikace, odchod z 

regionu) 

− horší sociální infrastruktura 

obyvatelstva 

− vysoká míra sociálního 

vyloučení 

− odliv kvalifikovaných 

pracovníků 

− nízká nabídka pracovních 

míst, zejm. v místě bydliště, 

nutná dojížďka 

− nízká konkurenceschopnost 

místních firem 

− odpadové hospodářství – 

vysoká produkce, rezervy 

v systému separace, 

absence sběrných dvorů 

− zátěž z automobilové 

dopravy 

− důsledky dlouhodobého 

sucha 

− vysoké náklady obcí na 

infrastrukturu a údržbu 

− závislost obcí na externích 

finančních zdrojích 

− nízká aktivita a zapojení 

obyvatel do rozvoje obcí 

− odpadové hospodářství – 

chybějící/nedořešená 

alternativa konečného 

zpracování 

− pokračování negativních 

demografických trendů; 

chybějící kapacita 

sociálních služeb, nestabilita 

financování 

− nedostatek pitné vody 

(sucho, nedobudovaná 

infrastruktura) 

CHOMUTOV 

− bezpečnostní rizika na 

komunikacích 

− nevyhovující stav 

komunikací nižších tříd 

− parkování kamionů v obcích 

či jejich blízkosti, související 

kriminalita 

− nedostatek lékařů pro děti i 

dospělé, stárnutí lékařů 

− chybějící obecní bydlení 

− nedostatečná kapacita ter. 

i pobyt. sociálních služeb 

− nedostatky v preventivním 

zajištění bezpečnosti 

zaměřené především na děti 

a mládež 

− sociální vyloučení 

− kriminalita, vandalismus, 

toxikomanie 

− horší úroveň pracovní síly 

(nízká vzdělanost, 

nekvalifikovanost) 

− nedostatečná propagace 

pro cestovní ruch 

− málo progresivní 

ekonomická struktura 

− voda v krajině (zhoršený stav 

vodních ploch, málo 

přirozených toků) 

− důsledky vysoké intenzity 

automobilové dopravy 

− odpadové hospodářství 

(vysoká produkce, 

nedostatečné třídění apod.) 

− složitost administrativního 

procesu u dotací 

− malá kapacita samospráv, 

obtížné zajištění expertů atd. 

− nízká participace občanů, 

nízká účast na veřejných 

projednáních apod. 

− odpadové hospodářství – 

nepřipravenost na ukončení 

skládkování 

− negativní sociálně 

demografické trendy 

− sociální rizika – ohrožení 

sociálním vyloučením 

PODBOŘANY 

− nevyhovující stav silnic 

nižších tříd a místních kom. 

− energetická a provozní 

náročnost veřejných objektů 

− chybějící sjízdné cyklo/stezky 

pro denní dojížďku 

− chybějící praktičtí a zubní 

lékaři (menší obce) 

− chybí obecní bytový fond 

− malá kapacita sociálních 

pobyt. služeb a soc. bydlení 

− demografická změna: 

stárnutí a odliv mladých 

− chybějící kapacity PČR 

− rizikové chování, kriminalita 

− horší úroveň pracovní síly 

− málo progresivní 

ekonomická struktura 

− nedostatek pracovních 

příležitostí 

− lokality typu brownfield 

− odpadové hospodářství – 

velká produkce odpadu, 

absence sběrných 

dvorů/míst  

− nerovnováha v obecních 

rozpočtech, náklady na 

investice do infrastruktury 

− náročný a neefektivní 

administrativní systém dotací 

− pomalé převody pozemků a 

nemovitostí 

− chybějící prostředky ve 

veřejných rozpočtech 

− pokračování negativních 

demografických trendů 

− zhoršení soc., zdrav, služeb; 

odpadové hospodářství 
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TOP 3 

PROBLÉMY 
 

 

 

 

        

Problémová oblast 

- - - 

ORP 

TECHNICKÁ 

INFRASTRUKTURA, 

DOPRAVA, ENERGIE 

VEŘEJNÉ SLUŽBY, BYDLENÍ, 

DOPRAVNÍ DOSTUPNOST 

SOCIÁLNÍ A 

DEMOGRAFICKÁ SITUACE, 

BEZPEČNOST 

EKONOMIKA, 

ZAMĚSTNANOST, 

CESTOVNÍ RUCH 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KRAJINA 

A VEŘEJNÝ PROSTOR 

OBČANSKÁ SPOLEČNOST, 

VOLNÝ ČAS A VEŘEJNÁ 

SPRÁVA 

MOŽNÁ BUDOUCÍ RIZIKA 

ŽATEC 

− nedostatek parkovacích 

ploch 

− chybějící cyklo/stezky pro 

denní dojížďku 

− nedobudovaná kanalizace 

a ČOV, špatný stav a 

kapacita 

− chybějící praktičtí a zubní 

lékaři (menší obce) 

− chybějící učitelé s moderním 

přístupem a motivací 

− nedostatečná 

bezbariérovost vozidel, 

nedostatečná integrace do 

DÚK 

− sociálně vyloučení 

obyvatelé a lidé s nižším 

sociálním statusem 

− přetrvávající důsledky 

demografické změny po 

2. sv. v., zhoršený vztah 

k regionu 

− stárnutí obyvatelstva, odliv 

mladých a vzdělanějších 

− horší úroveň pracovní síly 

(nezaměstnanost, horší 

vzdělanostní struktura, málo 

technických pracovníků a 

řemeslníků) 

− omezené služby pro cestovní 

ruch (kvalita, kapacita) 

− málo pracovních příležitostí, 

nutná dojížďka 

− velká produkce odpadu, 

rezervy v systému separace 

− zátěž z dopravy – hluk, 

exhalace 

− voda v krajině – zhoršený 

stav toků a ploch, snížená 

retenční schopnost 

− nerovnováha v obecních 

rozpočtech, závislost na 

dotacích 

− nízká kapacita samospráv, 

nedostatek pracovníků pro 

nutné agendy, obtížné 

získávání expertů nízký 

zájem občanů o aktivity 

obce, spolkovou činnost a 

komunitní život 

− chybějící prostředky ve 

veřejných rozpočtech 

− odpadové hospodářství ve 

vazbě na ukončení 

skládkování 

− nárůst počtu sociálně 

vyloučených obyvatel 

BÍLINA 

− nedokončená silniční síť 

(průtah I/13 Bílinou, 

Kladrubská spojka, napojení 

Světce na Radovesickou 

výs., propojení Ledvice-

Duchcov 

− nevyhovující stav silnic 

nižších tříd a účelových 

komunikací 

− nedostatek parkovacích 

míst v obytných částech, 

dále při konání akcí  

− nedostatek lékařů pro děti a 

dorost (praktičtí i 

specializovaní) – platí po 

celé ORP 

− nedostatečná kapacita 

sociálních služeb, absence 

návazných služeb 

− chybí střední vzdělávání 

(výjimka Podkrušnohorské 

gymnázium Most, pracoviště 

Bílina) – město Bílina 

podnítilo z vlastní iniciativy 

vznik nového SOU (výuka od 

9/2026) 

− nedostatečné kapacity a 

kompetence policie (malá 

hlídkovost PČR, nutnost 

suplování městskou policií, 

která nemá odpovídající 

pravomoci) 

− nepříznivá sociální struktura 

− vysoký počet obyvatel 

sociálně vyloučených, příp. 

ohrožených sociálním 

vyloučením 

− nevyužitý potenciál existující 

turistické atraktivity 

− horší úroveň pracovní síly 

(dlouhodobě méně 

kvalifikovaná pracovní síla) 

− nízká podnikatelská aktivita, 

neochota k zahájení 

podnikání 

− narušená krajina a životní 

prostředí vlivem těžby, 

snížená ekologická stabilita 

− nedostatky v odpadovém 

hospodářství (velká 

produkce, rezervy v systému 

separace atd.) 

− znečištění ovzduší 

s opakovanými 

překračováními emisních 

limitů, častých výskyt 

teplotních inverzí 

− nedostatečné rozpočty obcí 

v porovnání s náklady na 

provoz a údržbu majetku 

− pasivita obyvatel, nezájem o 

dění v obci, chybí společná 

identita a komunitní život 

− chybějící odborná kapacita 

samospráv (především u 

menších obcí) a nevhodně 

řešená přenesená 

působnost 

− chybějící prostředky ve 

veřejných rozpočtech 

− nárůst sociálního vyloučení a 

rizikového chování a 

obecná demografická 

změna 

− nedostatečné kapacity 

veřejných služeb – stále 

nízké a nerovnoměrné 

v rámci ORP 

ROUDNICE 

(není HSOÚ) 

− v některých částech chybí 

kanalizace, není dostatečná 

kapacita ČOV 

− chybí obchvat Roudnice  

(i dalších sídel: Koštice, 

Budyně, dále i nad rámec 

ORP) a není dobrá 

dostupnost větších sídel mezi 

sebou (1 most přes Labe, 

špatný stav) 

− místy nedostatečná 

kapacita vodovodních řadů 

a zastaralost vodárenské 

infrastruktury, začínající 

problémy se zdroji pitné 

vody 

− nedostatek lékařů pro 

dospělé i děti; praktici, 

stomatologové, stárnutí 

lékařů 

− nedostatek ploch pro 

výstavbu RD a 

nedostatečná kapacita 

obecního bytového fondu 

− chybějící ne/pedagogičtí 

pracovníci, stárnutí učitelů 

− stárnutí obyvatelstva a 

odchod mladších a 

vzdělanějších z regionu 

− sociální vyloučení a 

související problémy 

(exekuce, snížená 

vzdělávací úspěšnost u dětí) 

− nárůst počtu přestupků a 

trestných činů (vč. drogové 

problematiky a dětské 

kriminality) 

− nedostatek pracovních 

příležitostí v místě bez 

nutnosti dojížďky, zejména 

v podnicích s inovacemi 

nebo vyšší přidanou 

hodnotou 

− nevyužitý potenciál 

cestovního ruchu, zejm. 

kapacita a kvalita 

komerčních služeb 

− nedostatek nemovitostí a 

ploch pro komerční využití, 

chybí institucionální 

podpora začínajících 

podnikatelů 

− odpadové hospodářství – 

náklady na svoz, třídění a 

ukládání, nerealistické 

nastavení podílu 

vytříděného odpadu do 

budoucna 

− voda v krajině – klesající 

schopnost zadržet vodu 

v krajině, zhoršený stav 

vodních toků a ploch 

− limitující vymezení aktivních 

zón záplavových území pro 

rozvoj sídel 

− nízká aktivita obyvatel, 

nezájem o dění v obci a 

komunitní život 

− přibývající agenda kladená 

na samosprávy bez 

odpovídajícího navýšení 

kapacit 

− nerovnováha v obecních 

rozpočtech – vysoké 

náklady na infrastrukturu, 

údržbu a provoz, vysoká 

závislost na dotacích 

− dopady VRT a terminálu v 

Roudnici na město i širší 

území, včetně navázaných 

investic souvisejících 

s terminálem 

− odpadové hospodářství, 

zajištění likvidace ve vazbě 

na rostoucí produkci 

odpadu 

− nedostatek obecních 

prostředků (snižování 

přímých příjmů, rostoucí 

náklady na údržbu a 

energie) 
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3.2 Projekty řešitelné na místní úrovni 

Druhá část analýzy území byla zaměřena na identifikaci konkrétních či typových 

projektů, které by mohly přispět k řešení problémů nebo zlepšení situace a jejich řešení 

je možné a vhodné přímo z obecní úrovně2.  

Tematická oblast Komentář k typovým aktivitám na místní (obecní) úrovni 

TECHNICKÁ 

INFRASTRUKTURA, 

DOPRAVA, ENERGIE 

Některé obce mohou podporovat bytovou výstavbu, dobudovávat 

kanalizace a ČOV (záleží na rozpočtech a místních podmínkách). 

V některých oblastech je třeba rozšíření, obnova a zkapacitnění zdrojů 

pitné vody a souvisejících zařízení. Dále například snižování energetické 

náročnosti, výměna energetických zdrojů, údržba a rekonstrukce 

veřejných budov, místní řešení parkovacích míst, opravy místních 

komunikací, bezpečnost v dopravě a její regulace (přechody, chodníky, 

smart řešení, cyklodoprava, pěší aj.). Vítaný je také obecní rozhlas pro 

občany, datové sítě, bezmotorová doprava nebo například obnova 

památek (např. poutních cest, aj.), veřejné osvětlení či energetické 

hospodářství obecně. V některých oblastech se zdůrazňuje také 

koncepční řešení dopravy s ohledem na nadregionální vazby – 

infrastrukturu, dopravní stavby, přidružené napojení atd. 

VEŘEJNÉ SLUŽBY, 

BYDLENÍ, DOPRAVNÍ 

DOSTUPNOST 

Ve službách jsou nejčastějším problémem chybějící lékaři – zde má 

obec omezené možnosti řešení, avšak může situaci napomoci zajištěním 

prostor pro ordinace, bydlením pro lékaře, podporou digitalizace apod. 

Stejná situace je u pracovníků ve školství, případně u sociálních a 

komunitních služeb. Nejefektivnější řešení v této oblasti by bylo ovšem na 

národní úrovni. Podporou jsou rovněž investice do škol a vzdělávání a 

do obnovy obecního majetku a podpora výstavby bydlení (vč. 

vymezení nových lokalit), dále také v některých oblastech zvyšování 

kapacity škol a školek. Z úrovně obcí je možné podpořit rozvoj obecního 

bytového fondu, zázemí a vybavení ZŠ a MŠ, či veřejného 

volnočasového a kulturního využití, dále například opravy či výstavbu 

zastávek veřejné dopravy, přestupních míst, zajištění dopravy pro seniory 

atd. (v některých ORP souvislost s bezpečností v dopravě/MHD). 

SOCIÁLNÍ A 

DEMOGRAFICKÁ 

SITUACE, 

BEZPEČNOST 

Obce mohou posilovat opatření ke zvýšení místní bezpečnosti (např. 

MKDS, osvětlení „tmavých koutů“ apod.), zřizovat obecní/městské 

policie, ve spolupráci s MP a PČR realizovat preventivní aktivity, dále 

podporovat místní sdružení dobrovolných hasičů, budovat podmínky 

pro IZS. V oblasti bezpečnosti se objevuje také v některých oblastech 

informační, resp. kybernetická bezpečnost. Ve spolupráci s místními 

školami mohou podporovat prevenci sociálního vyloučení a prevenci 

kriminality (dospělé i mládežnické). Velkým problémem je odliv 

obyvatel, který by obce chtěly řešit například novým bydlením, ale 

naráží na překážky v dostupnosti pozemků či infrastruktuře zejména 

v oblasti kanalizace. 

EKONOMIKA, 

ZAMĚSTNANOST, 

CESTOVNÍ RUCH 

Zde dominuje podnikavost, různé formy spolupráce obcí s místními 

podnikateli (prostory, podpora, propojování škol a budoucích 

zaměstnavatelů jejich žáků aj.), podpora propojování aktérů mezi 

sektory, podpora kulturních akcí apod. Jistě pomohou investice a 

podpora do oblasti památek, drobné infrastruktury i marketingu 

cestovního ruchu (i drobné prvky). V některých oblastech je velkým 

 
2 Výčet všech uvedených aktivit v každém ORP by byl příliš rozsáhlý, proto je tato kapitola řešena 

souhrnným komentářem pro každou tematickou oblast. V případě zájmu o konkrétní informace a 

typové aktivity definované v jednotlivých pracovních skupinách, doporučujeme studium dílčích studií. 
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tématem transformace brownfields pro podnikatelské využití, a dále 

obecně platí podpora místní produkce a koncepčního marketingu, 

spolupráce se zaměstnavateli na zvýšení kvalifikovanosti pracovní síly.   

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KRAJINA A VEŘEJNÝ 

PROSTOR 

Plošně platná je revitalizace a údržba zeleně a veřejných prostor, 

prostupnost území, péče o vodu a nakládání s vodou v obci i volné 

krajině, podpora budování modrozelené infrastruktury a architektury, 

opatření ke zvýšení retence vody v krajině (vč. intravilánu) a péči o 

vodní toky a plochy, a dále opatření k zvýšení/obnově přirozené 

prostupnosti a vitality krajiny. V některých lokalitách se objevuje také 

péče o ovzduší, zejm. snižování hlučnosti a prašnosti. V oblasti 

odpadového hospodářství je možné přispět rozvojem a modernizací 

sběrných dvorů, předcházení vzniku odpadů a informovanosti či 

zapojení veřejnosti. Dále zde figuruje demolice a revitalizace 

brownfieldů a jiné staré zátěže, opravy a rekonstrukce drobných 

památek (někde uváděno u cest. ruchu, aj.).  

OBČANSKÁ 

SPOLEČNOST, 

VOLNÝ ČAS A 

VEŘEJNÁ SPRÁVA 

V silách obcí je koordinace místních akcí, podpora kulturních a 

sportovních akcí pro občany, podpora spolkové činnosti a investic do 

veřejných prostor, objektů (klubovny, knihovny, spolkové místnosti, 

dětská divadla, různorodá místa k setkávání aj.). Dalšími kroky mohou 

být zefektivňování vnitřních procesů veřejné správy včetně inovativních 

způsobů, transparentní zadávání zakázek, zapojení veřejnosti, 

projektová a strategická příprava, systematické plánování a řízení 

(tvorba a využívání pasportů, generelů, arch. soutěží aj.), územní rozvoj 

zejména ve vazbě na získávání pozemků, vzdělávání pracovníků a 

posilování kapacit samospráv. Nedílnou součástí je také digitalizace a 

elektronizace, systematické plánování včetně kapacity pro vyšší 

hierarchickou úroveň a navýšení kapacity té místní, včetně průběžného 

vzdělávání a zvyšování odbornosti. Často jsou uváděné aktivity 

zaměřené na spolupráci v území (členství měst a obcí ve svazcích, 

sdruženích, fungování v širším měřítku). Z hlediska obcí je také vyjádřena 

potřeba lepšího zapojení obyvatel – komunikace s obyvateli 

prostřednictvím různých komunikačních nástrojů, zapojení občanů do 

rozhodování a podpora místních spolků a sdružení. 
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3.3 Projekty s potenciálem pro spolupráci více aktérů 

Diskuze pracovních skupin často odhalily takové potřebné aktivity, na jejichž řešení 

sama obec nestačí – ať již hlediska území nebo kompetencí či rozpočtu. Často se 

jednalo o aktivity středně velkého měřítka, jejichž těžiště zůstávalo v ORP, 

mikroregionu, v území MAS nebo propojovalo tato uskupení mezi svými „sousedy“. 

Výhodou tohoto partnerství je často dostupnější rozpočet, sdílené kapacity, znalost 

území a jeho potřeb a někdy také silnější vyjednávací pozice.  

Tematická oblast Komentář k typovým aktivitám pro řešení ve spolupráci více aktérů 

TECHNICKÁ 

INFRASTRUKTURA, 

DOPRAVA, ENERGIE 

V dopravě jsou to místně specifická opatření konkrétního charakteru 

(např. modernizace tramvajové tratě Most – Litvínov, zvýšení 

bezpečnosti na téže trase a dalších silnicích I. a II. třídy, dobudování 

klíčových komunikací I/13 v úseku Chomutov – Ostrov; bezpečnost 

křižovatky I/13 x II/568, dokončení D7 a Cyklostezky Ohře), dále jde o 

Kladrubskou spojku, obchvat města Rumburk aj. Významná je potřeba 

rozvoje cyklotras i stezek pro pěší (bezmotorová doprava) s cílem 

propojit sousední obce za účelem běžné migrace/dojížďky. Objevuje se 

také téma monitoringu a řízení dopravy. Zde může být zahnuto i 

komplexní řešení a sdílení v oblastech odpadového hospodářství a 

kapacit ČOV, spolupráce na energetických úsporách či dodávkách 

(nové vedení 110 kV na Šluknovsko), či spolupráce v oblasti mobilního 

signálu a internetového pokrytí.  

VEŘEJNÉ SLUŽBY, 

BYDLENÍ, DOPRAVNÍ 

DOSTUPNOST 

V této oblasti je často navrhováno sdílení kapacit sociálních a 

zdravotních služeb, zajištění pracovníků pro školství a jejich vzdělávání, 

zdravotnictví a sociální služby, případně spolupráce v oblasti obecního 

bydlení. Osvědčuje se také komunitní plánování sociálních služeb. 

minimálně na úrovni ORP nebo okresu včetně financování.  Dále je také 

preferován např. rozvoj nemocnice v Rumburku. V této oblasti dále 

figuruje nutná spolupráce při plánování a koordinaci veřejné dopravy a 

dopravní obslužnosti. 

SOCIÁLNÍ A 

DEMOGRAFICKÁ 

SITUACE, 

BEZPEČNOST 

Obce by uvítaly využívání sdílených pracovníků v oblasti obecní policie, 

asistentů prevence kriminality apod. V oblasti bezpečnosti bylo také 

uváděno sdílené plánování a koordinace v oblasti krizového řízení. 

V oblasti demografie jsou to opatření na podporu zamezení odlivu 

z regionu či vyvážení důsledků stárnutí populace. Z hlediska bezpečnosti 

obce často zmiňují potřebu propojení MKDS přímo na městkou policii 

v centru ORP a spolupráce na řešení přestupků. 

EKONOMIKA, 

ZAMĚSTNANOST, 

CESTOVNÍ RUCH 

Nejčastěji je uváděn koordinovaný společný marketing v oblasti 

cestovního ruchu, podpora místních produktů/producentů. V lokalitách 

kolem Labe je uváděn společný rozvoj vodní turistiky na Labi. 

V některých oblastech je také zmiňována koordinovaná příprava na 

příchod významného investora či zaměstnavatele ve znalostně 

náročnějším odvětví. Obecně také platí spolupráce na celkové 

proměně ekonomické struktury regionu.  

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KRAJINA A VEŘEJNÝ 

PROSTOR 

Příkladem je spolupráce na revitalizaci a resocializaci některých 

specifických oblastí, jako např. jezero Milada, Radovesická výsypka, 

apod. S ohledem na životní prostředí je i sem řazeno komplexní řešení 

odpadového hospodářství – vznik obecních uskupení za účelem 

likvidace odpadu, společná koordinace svozu, apod. Významnou 

oblastí uváděnou v mnoha ORP je také společná obnova a údržba 

polních cest, prostupnost krajiny mezi sídly pro pěší i cyklo, např. 

v kombinaci s remízky a celková koncepční podpora přirozené vitality 

krajiny (společný postup při řešení dopadů nějakého faktoru apod.). 
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3.5 Možná pomoc ze strany kraje 

Tato část byla zdůrazněna na základě vývoje diskuze a bližšího poznání místní 

problematiky ve vztahu k možnostem Ústeckého kraje. Ve studiích se jako samostatná 

kapitola objevuje až od ORP Teplice (konec roku 2023 a dále v roce 2024).    

Nutno podotknout, že některé kroky z níže uvedeného výčtu nejsou výhradně 

v kompetenci kraje, ale kraj jim může vhodným způsobem pomoci. 

Aktuálně probíhají jednání v rámci Programu a Strategie rozvoje ÚK s politicky gesčně 

příslušnými představiteli a vedoucími příslušných odborů zaměřené na roli kraje. 

 Koordinace a strategie odpadového hospodářství. Aktualizace koncepce 

odpadového hospodářství Ústeckého kraje především s ohledem na ukončení 

skládkování a další aktuální trendy v odpadovém hospodářství. Kraj by měl určit 

jasnou strategii, aby města a obce mohly návazně plánovat své systémy 

nakládání s odpady.  

 Aktivní role při získávání investorů. Aktivní politika oslovování a získávání nových 

investorů, především v oborech s vyšší přidanou hodnotou. Zjišťování 

(a zajišťování) podmínek pro tyto investory, např. lidské zdroje, vhodné 

pozemky, zásobování energií atd. Koordinace s ICUK. 

 Otevření sítě sociálních služeb. Umožnění rychlejší registrace nových sociálních 

služeb (především terénních), a tím podpořit větší nabídku sociálních služeb v 

území. Plánování sociálních služeb – do procesu zapojit více starosty, využít 

znalost místního prostředí a potřeb občanů. 

 Zajištění lékařů. Vytvoření systémového nástroje pro zajištění především 

praktických lékařů pro dospělé a pro děti a dorost i v menších městech 

a obcích. 

 Podpora návratu vysokoškoláků. Rozšíření a větší propagace stipendijního 

programu pro studenty vysokých škol. Cílem je motivace k působení 

v Ústeckém kraji po ukončení vysoké školy. 

OBČANSKÁ 

SPOLEČNOST, 

VOLNÝ ČAS A 

VEŘEJNÁ SPRÁVA 

Společná příprava na rozvojové projekty, podpora systematické 

spolupráce aktérů v území, aktivizace a zapojení obyvatel 

v mikroregionech, apod. Často je uváděna také podpora a zajištění 

sdílených expertních pracovníků v oblasti energetiky, projektové 

přípravy, IT, právních služeb, vzdělávání pracovníků na obcích apod. 

Z hlediska volného času je často uváděna vzájemná koordinace 

termínů kulturních a sportovních akcí, společná propagace, zejména u 

akcí s nadmístním významem, stejně jako koordinace a společné 

plánování v oblasti občanské vybavenosti 
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 Spolupráce a základních a středních škol. Poskytování dat základním školám o 

dalším studiu žáků, kteří ukončili základní školu. Sdílení informací o studijním 

zaměření a studijní úspěšnosti. 

 Využití hornického dědictví. Povrchová těžba hnědého uhlí byla výrazným 

hybatelem dění v Ústeckém kraji v minulosti. Nejvýrazněji dopadla právě na 

Mostecko. Kraj by měl tuto kapitolu své minulosti aktivně využít jako součást 

image regionu a v tomto duchu mj. chránit a rozvíjet související kulturní a 

technické památky na Mostecku. 

 Komplexní příprava na VRT, koordinace při řešení dopadů VRT – zejména 

příprava na nové funkce stávajících nádraží, dopravního terminálu a 

navazujících důsledků. Vhodné je vypracování urbanisticko-dopravních studií 

jednotlivých lokalit. Doporučuje se také koordinace tvorby zásad pro investory 

v jednotlivých městech, obcích. 

Koordinace přípravy území na budování VRT a terminálu VRT Roudnice n. L. 

Tento velký projekt přinese rozdělení krajiny, vyvolá indukovanou dopravu k 

terminálu, přinese vysokou obrátkovost osob a zájem investorů o blízké 

pozemky. Je třeba vše využít pro udržitelný rozvoj sídel v okolí. Proto je třeba řešit 

komplexní a koncepční přípravu na dopady vybudování terminálu do území. 

Možné aktivity:  

Získávání jasných informací o přípravě projektu, o možných rizicích a 

příležitostech a také celková koordinace všech navazujících záměrů. 

Stanovovat úkoly pro územní plánování na úrovni kraje.  

Metodická podpora obcí při přípravě zásad pro investory (Zásady pro 

stavebníky). Minimálně příprava vzorové metodiky a následně 

individuální příprava zásad na úrovni obcí. Ideálně společné zásady v 

rámci společenství obcí (Roudnice, Budyně a všechny obce v perimetru 

10-15 km jízdy autem od terminálu VRT).  

V současné době tuto činnosti suplují obce a neziskové organizace (Koridor D8), 

což je nedostatečné, neboť jim chybí kapacita a pravomoci. Je zde značný 

prostor pro větší zapojení kraje ve spolupráci s národní úrovní. 

 Podpora spolupráce obcí – např. ve sdílení expertních pracovníků, metodická 

a právní podpora, příklady dobré praxe atd. 

 Podpora vybavení SDH – vyšší finanční alokace pro projekty zaměřené na 

obnovu vybavení v souvislosti s narůstajícími cenami techniky. 

 Jednání s Armádou ČR – zejména ohledně využívání určených tankových cest 

místo veřejných komunikací 2. a 3. třídy, a ohledně zmenšení plošného rozsahu 

omezení daných existencí vojenského újezdu Hradiště. 

 Podpora obcí ve správním řízení – kraj jako odvolací či nadřízený orgán by mohl 

více respektovat rozhodnutí obcí. 
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 Podpora komplexních pozemkových úprav – metodická pomoc či finanční 

podpora při zpracovávání územních studií krajiny na úrovni ORP apod. 

 Podpora při převodech pozemků od státu – jednání z pozice kraje se SPÚ a 

podpořit obce s cílem rychlejšího a úspěšnějšího převodů pozemků 

 Zajištění/zachování dopravní obslužnosti – lepší koordinace různých druhů 

dopravy (např. aby nejezdil vlak i autobus stejně po obdobné trase), podpora 

mikroregionálních spojů, chybí např. přímé spojení bus Jiřetín – Podluží – 

Rumburk (dojížďka do škol a za službami), preference přímého spojení 

„sousedních“ měst namísto nutného přestupu v určeném „uzlu“, který je 

opačným směrem. Zachování železniční dopravy na trase Chomutov – Vejprty.  

 Spolupráce při řešení intenzivní dopravy – Odborná a metodická podpora při 

řešení intenzivní dopravy procházející skrze obce (silnice II. tříd). Především v 

obcích, kde není možné vybudování obchvatu a zároveň běžná zklidňující 

opatření nepomáhají. 

 Silnice III. tříd – rychlejší opravy povrchů silnic v majetku kraje 

 Koordinace cyklotras – koordinační role při plánování a realizaci cyklotras 

propojujících území s páteřními cyklotrasami. 

 Silnější prosazování potřeb kraje na národní úrovni – Potřeby znevýhodněných 

oblastí Ústeckého kraje jsou jasně definovány a popsány, jsou známa i potřebná 

systémová řešení na národní úrovni. Zástupci Ústeckého kraje by měli tyto 

změny opravdu jednotně a koordinovaně prosazovat na národní úrovni. 

 Sledování kapacity vodních zdrojů, příprava na sucho – V důsledku oteplování 

a v některých oblastech též jako důsledek kůrovcové kalamity hrozí problémy 

se zajištěním pitné vody u obcí, které jsou závislé na méně vydatných místních 

prameništích. Sledovat situaci a včas připravovat systémová řešení. 

 Úprava dotačních programů kraje – snížit administrativní nároky na žadatele, 

odstranit povinnost dokládat informace z veřejných registrů a jiných portálů 

veřejné správy. 

 Systematická podpora rozvoje širšího území – odstraňování bariér, které limitují 

životaschopnost území do budoucna a přesahují kapacity a pravomoci obcí. 

Konkrétně např. na Roudnicku řešení odpadového hospodářství a omezená 

kapacita sítí a infrastruktury (voda, kanalizace, elektřina), která neumožňuje 

zároveň rozvoj sídel a příchod větších investorů. 

 Podpora projektové přípravy – zejména finanční a metodická podpora 

přípravy projektů, studií a dokumentací pro přípravu budoucích projektů 

v území; pokračování současného dotačního programu na podporu přípravy 

projektových záměrů 

 Koordinace větších projektů a iniciativ – koordinační a participační role při 

přípravě projektů nebo rozsáhlejších iniciativ, které zahrnují více obcí. Příklad na 

Bílinsku: revitalizace Radovesické výsypky, na Roudnicku: VRT atd.; případně 
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dále související koordinace významných investic – průmyslové podniky, 

skladové areály atd. 

Kromě finanční podpory také podpora organizační, metodická a participační 

při přípravě velkých projektů přesahujících hranice obcí, ORP a kraje. Příklady 

z ORP Roudnice:  

Ve spolupráci se Středočeským krajem koordinace budoucí podoby 

odpadového hospodářství včetně svozu odpadů a souvisejícího nárůstu 

dopravy (vznikající kapacity u měst Mělník, Neratovice). 

   

Koordinace staveb mezi Správou železnic (VRT) a Ředitelstvím silnic a 

dálnic (obchvat Roudnice n. L.). Návaznost harmonogramu staveb, 

umístění staveniště, ubytování dělníků, minimalizace dopravních 

omezení apod.  

Možným nástrojem je zřízení pozice koordinátora participace na úrovni kraje, 

například po vzoru ve Středočeském kraji. Funkční alternativou, která může 

napomoci koordinaci rozvoje v území, může být regionální koordinátor pro 

podporu rozvojové činnosti v území (zvýšení absorpční kapacity v území, 

podpora institucionální kapacity a lidského potenciálu). 

 

3.4 Velké infrastrukturní projekty s nositelem mimo území 

Často bylo v území identifikováno několik významných projektů, jejichž nositel je mimo 

území – zpravidla jde o významné infrastrukturní stavby v sítích či dopravě (nositeli jsou 

např. ŘSD, SŽ, SČVK, SVS a další). Do této kategorie spadají vedle stavebních 

a infrastrukturních opatření také některé měkké aktivity nebo systematická podpora 

ve veřejných službách a jiných oblastech.  

Výčet není zcela jistě kompletní z hlediska konkrétních záměrů, nicméně by měl 

obsáhnout hlavní priority či typové aktivity, jejichž konkrétní podoba (zejména těch 

měkkých) může být různá v závislosti na možnostech a preferencích hlavního řešitele.  

Doprava 

− dobudování klíčových pozemních komunikací (zkapacitnění, obchvaty či 

výstavba nových – zejména u 1. a 2. tříd; např. I/13 Chomutov-Ostrov, I/13 přes 

Bílinu (tunelová varianta) bezpečnost křižovatky I/13 a II/568, dále I/15, II/261, 

II/240; dále I/13 průtah Bílinou, Kladrubská spojka, Doubravská spojka; dále I/13 

Folknářská spojka, odvaděč Děčín – Manušice, okružní Křižovatka Benešovská, 

obchvat České Lípy (související dopravní návaznost v ORP), zkapacitnění I/62, 

zklidnění dopravy na II/262, dále např. I/27: obchvat Žiželice a zkapacitnění I/27 – 

dokončení mostu, obchvaty Žatec, Radičeves. Dále obchvaty obcí na silnicích 

II/225 a II/227, obchvat Roudnice aj.) 

− vybudování silničního propojení obcí v místech, kde původní komunikace zanikly 

v důsledku těžby uhlí (Světec – Bílina, Ledvice – Duchcov) 

− rekonstrukce silničních mostů (Roudnice, Ústí atd.) 
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− vybudování lávky přes Labe pro pěší a cyklisty v Roudnici (jako součást Labské 

stezky) 

− vybudování lávky pro pěší a cyklisty přes Ohři; Nahrazení nebezpečného úseku 

páteřní cyklostezky č. 6 v úseku Doksany – Písty novou lávkou přes Ohři. Využití 

pro cykloturisty i pro místní – prostupnost krajiny 

− dokončení modernizace tramvajové trati Most – Litvínov 

− zvýšení bezpečnosti na silnici I/27 Most – Litvínov (včetně zklidnění provozu např. 

v úsecích a obcích jako Litvínov, Háj, Hrob, Dubí) a zkapacitnění ve směru Most-

Plzeň 

− řešení nákladní dopravy na I/7 (parkování kamionů, odstavná parkoviště) 

− prvky pro zvýšení bezpečnosti a snížení hlučnosti na silnicích I. a II. třídy 

− celková revitalizace a resocializace území mezi Mostem a Litvínovem 

− silniční severozápadní obchvat města Rumburk 

− dokončení dálnice D7 v celé délce (dobudování úseku Slaný-Postoloprty) 

− napojení Děčínska na D8 (přeložka I/13) 

− rozvoj udržitelné veřejné dopravy, obnova žel. trati Lovosice-Teplice, realizace 

žel. spojení v Trojzemí (CZ-DE-PL) 

− dobudování systému páteřních cyklotras (např. Ohře) 

− zachování turistické dopravy (Moldavská horská dráha, Kozí dráha) 

− vysokorychlostní železniční trať Praha-Drážďany a související terminály a odbočky; 

související osobní doprava navazující na VRT, komplexní řešení budoucí zátěže 

v okolních sídlech (Litoměřice, Roudnice a další) 

Ekonomika a její transformace 

− podpora celkové změny ekonomické struktury regionu včetně rozvoje 

strategických projektů (např. Green Mine a další) 

− příchod velkého investora/zaměstnavatele ve znalostně náročných odvětvích 

Lidé – sociální prostředí, trh práce, zdravotnictví, školství atd. 

− komplexní sada nástrojů pro snížení odlivu mladých lidí z regionu 

− rozvoj Lužické nemocnice Rumburk 

− zajištění pracovníků pro školství, zdravotnictví, sociální služby 

− zvýšení bezpečnosti, prevence kriminality, navýšení kapacit policie 

Pokrytí signály, energetika 

− výstavba alternativního elektrického vedení 110 kV (Šluknovsko) 

− posílení stávající energetické sítě s umožněním připojování většího počtu OZE 

a umožnění zavádění prvků komunitní energetiky 

− rozvoj fotovoltaické energetiky (lomy ČSA a Vršany) 

− rozšíření sítě vysokorychlostního internetu a mobilního signálu (Šluknovsko a jiné), 

digitalizace venkova 
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− datové sítě obecně 

Krajina 

− rozvoj území jezera Milada a dalších post-těžebních oblastí 

− koordinace a vytváření protipovodňových opatření (centrální hlásný systém pro 

předávání informací, výstražné a varovné systémy) 

− komplexní pozemkové úpravy – systémová řešení 

 

3.6 Požadavky na systémové změny na národní úrovni 

Tato část analýzy navazuje na předchozí část a vyčleňuje takové problémy, které 

nejsou řešitelné za stávajících podmínek ani obcí/městem samotným, ani za pomoci 

kraje či dalších subjektů. Mnohdy se ovšem nejedná ani tak o finanční mantinely, ale 

o limity legislativní, administrativní či obecně označovány jako systémové.  

Jejich změna či úprava není ve většině případů jednoduchá ani rychlá, ovšem ale 

není nemožná.  Smyslem této podkapitoly je vytvořit přehled toho nejpodstatnějšího, 

co v území zaznívá směrem k národní úrovni. Je nutno podotknout, že některé 

požadavky jsou plošně platné na celém území kraje (a jistě i v jiných krajích ČR), a jiné 

mohou mít silnější podporu jen v některých částech území s ohledem na konkrétní 

téma.  

Níže je uveden přehled požadavků na systémové a legislativní změny či opatření na 

národní úrovni, které vznikly v diskuzích mezi účastníky v pracovních skupinách 

v jednotlivých ORP v Ústeckém kraji. 

Tyto požadavky jsou chápány jako velmi významná část všech studií, neboť se 

týkají věcných a skutečných překážek, které jsou mnohdy zásadnější, než 

například finanční objemy vyčleněné pro některé dotační tituly a podobně. 

Ústecký kraj registruje tyto požadavky získané ze svého území a prostřednictvím 

politických představitelů i kompetentních zástupců jednotlivých odborů je bude 

předkládat je příslušným vyšším orgánům za účelem iniciace dalších jednání 

a diskuzí vedoucí k možným řešením.  

 

 

 

 

>>> 
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Číslo Heslo Systémová změna Popis potřeby, komentář 

1 BEZPEČNOST 
Zvýšení pravomocí 

policie 

Legislativní změny s cílem posílení pozice a pravomocí 

městské/obecní policie, Policie ČR, případně i asistentů prevence 

kriminality.  

2 BEZPEČNOST Posílení kapacit PČR 

Doplnění stavů PČR na cílovou hodnotu pro Ústecký kraj, 

intenzivnější činnost PČR v území. Finanční motivace při náboru 

policistů pro problémové regiony.  

3 BEZPEČNOST 
Zlepšení informovanosti 

obcí  

Lepší a přesnější informovanost obcí od PČR a např. ÚP - 

konkrétně o trestné činnosti v obci, o reálné nezaměstnanosti, 

apod. 

4 BEZPEČNOST Legislativa MKDS 

Úprava legislativy pro obce provozující kamerový dohledový 

systém – oprávněnost využívání záznamu a nakládání se 

záznamem. 

5 BYROKRACIE 

Zjednodušení 

dotačního procesu v 

projektech samospráv 

Zjednodušení a zpřehlednění administrativy dotýkající se činnosti 

samospráv. Především v oblasti dotačních projektů, dále v oblasti 

stavebnictví, životního prostředí, veřejných zakázek atd. 

Předběžná avíza výzev, aby bylo možno předem připravovat 

projekty. Možnost opravit administrativní chyby v žádostech. 

Zrychlení hodnocení žádostí. Zrušit povinnost tvořit projektovou 

dokumentaci i na malé projekty, zavést využívání registrů a 

rejstříků namísto dokládání těchto informací ze strany žadatele.  

6 BYROKRACIE 

Zjednodušení 

legislativy v oblasti 

stavebnictví, životního 

prostředí, veřejných 

zakázek atd. 

Snížení administrativních povinností pro veřejnou správu a pro 

podnikatele. Zrychlení povolovacích procesů, sjednocení 

hodnotících kritérií. Díky tomu dojde ke snížení nákladů 

investičních akcí pro obce a v důsledku ke snížení závislosti obcí 

na externích zdrojích financování. S tím souvisí požadavek na 

zmírnění pravidel pro přípravu investičních projektů: Zohlednit 

reálný obsah projektů, nevyžadovat striktní plnění 

administrativních podmínek a povolovacích  a hodnoticích kritérií 

státní správy, tam, kde to není třeba pro obsah projektu (např. 

striktní vyžadování bezbariérovosti aj.). 

7 BYROKRACIE 

Lepší komunikace 

státní správy se 

samosprávou 

V případě projektů realizovaných centrálními orgány, které mají 

významný dopad do území, zlepšit komunikaci s dotčenými městy 

a obcemi. 

8 BYROKRACIE 

Zavedení středního 

článku správy na 

úrovni ORP s možností 

sdílení vybraných 

agend samosprávy 

Zároveň by bylo vhodné na úrovni ORP vytvořit kapacitu pro 

sdílení vybraných služeb a agend samosprávy, na které nemají 

kapacitu jednotlivé obce. Příklady: Společný energetický 

manažer pro ORP, společné řešení eGovernmentu atd. Jde buď 

o plošné posílení kapacit a kompetencí „vyšších“ samospráv 

umožňující spravovat i své spádové území, nebo o ustanovení 

funkčního uskupení pro vybrané konkrétní téma a omezenou 

dobu potřebnou pro jeho vyřešení (po vyřešení problému už 

uskupení nebude třeba, zaniká).  

9 BYROKRACIE 

Systémová podpora 

pro zvýšení kapacit 

samospráv 

Podpora sdružování obcí, případně i slučování obcí (například 

formou daňových či jiných bonusů pro obce, které přesáhnou 

určitý počet (např. 5 tis. obyvatel). Zastavit postupné omezování 

přenesené působnosti měst. Podpora kontinuity spolupráce obcí 

při změně vedení obcí. 

10 BYROKRACIE 

Posílení komunikace 

s obcemi v závažných 

tématech 

Včasné a kompletní předávání informací obcím. Příklad: Pro ORP 

Teplice aktuálně při přípravě těžby lithia na Cínovci; nebo VRT na 

Litoměřicku. Více partnerský přístup státních organizací k obcím 

(Ředitelství silnic a dálnic, Správa železnic, Česká pošta aj.). 

11 BYROKRACIE 

Posílení financování 

agend přenesené 

působnosti 

Souvisí s narůstající agendou svěřovanou samosprávám. 

Financování přenesené působnosti se snižuje. Stát by měl hradit 

všechny/většinu nákladů na výkon státní správy. 

12 BYROKRACIE 
Podpora spolupráce 

obcí 

Podpora spolupráce obcí a společných aktivit, služeb, povinností 

a servisu (např. na principu Společenství obcí). 
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13 BYROKRACIE 
Podpora pracovníků na 

obcích 

Podpora vzdělávání a posilování kompetencí pracovníků na 

obcích - zejm. starostů a místostarostů (náročná práce s velkou 

odpovědností), zajištění kvalitních pracovníků pro samosprávy (viz 

výše mezd oproti soukromému sektoru v některých oblastech, 

např. IT). 

14 BYROKRACIE 
Narovnání úrovně platů 

napříč ČR 

Narovnání úrovně platových podmínek v ČR - příklad: plat 

projektového pracovníka ve Varnsdorfu je nižší, než plat 

pracovníka na stejné pozici ve stejném projektu Praze.  

15 BYROKRACIE Změny zákoníku práce 
Započítávání doby strávené na pracovní cestě do pracovní 

doby. 

16 BYROKRACIE 
Systematičnost při 

digitalizaci 

Sjednocený celkový státní koncept digitalizace. Motivace 

soukromé sféry pro využívání digitální komunikace se 

samosprávou. 

17 DANĚ 
Změna rozpočtového 

určení daní 

Posílení podílu municipalit. Cílem je, aby samosprávy měly k 

dispozici větší objem vlastních prostředků pro realizaci projektů a 

snížila se jejich závislost na externích finančních zdrojích 

(dotacích), což bude mít další benefity (snížení transakčních 

nákladů, snížení byrokratické zátěže). Snížit disproporci v částce 

na 1 občana u velkých měst, zlepšení situace středních a 

menších měst a obcí. 

18 DANĚ 
Daňové zvýhodnění a 

úlevy 

…pro aktivity/nositele ze strukturálně znevýhodněných regionů, 

…pro podniky a projekty s vyšší přidanou hodnotou,  

…pro podnikatelské projekty ve veřejné infrastruktuře (zejména 

venkova). 

19 DANĚ Volba DPH pro obce 

Umožnit, aby si obec sama vybrala, zda je pro ni z ekonomických 

důvodů výhodné registrování pro DPH, či nikoliv. Jasný výklad 

pravidel při uplatňování DPH u obcí.  

20 DANĚ 

Úprava příjmů na 

obyvatele dle 

přechodného pobytu 

Využití institutu přechodného pobytu k zohlednění skutečného 

počtu bydlících obyvatel v obci pro nastavení příjmů obce na 

jednoho obyvatele.  

21 DOTACE 
Zjednodušení systému 

dotačních titulů 

Současný systém ESI fondů ve formě operačních programů a 

národních zdrojů vytváří systém stovek dotačních programů. Jen 

pouhá snaha o orientaci v nich přináší vysoké nároky na 

samosprávy. Navíc toto množství dotačních zdrojů s sebou přináší 

různorodé administrativní prostředí – různé systémy pro tvorbu 

žádostí a pro monitoring projektů, různá pravidla pro uznatelné a 

neuznatelné výdaje apod., čímž se zvyšuje prostor k chybě na 

straně žadatele. Požadavek na komplexní zjednodušení a 

zpřehlednění systému dotací a programů, snížení množství příloh, 

zrychlení hodnocení a omezení rizika snížení dotace po následné 

kontrole. Současně také včasná informovanost – dostatek času 

na přípravu žádosti a dokumentace, omezení náhlých a rychlých 

změn týkajících se výzev apod. 

Často je také v území poukazováno na potřebu mít jakéhosi 

regionálního koordinátora pro podporu rozvojové činnosti v území 

(zvýšení absorpční kapacity v území, podpora institucionální 

kapacity a lidského potenciálu). 

22 DOTACE 
Omezená platnost 

stavebního povolení 

Pro žádání o dotace je třeba mít „v šuplíku“ předem připravené 

projekty se stavebním povolením, které přitom má omezenou 

platnost. Aniž by bylo garantováno, že projekt následně získá 

dotaci. 

23 DOTACE Udržitelnost projektů 

Příliš omezující nastavení udržitelnosti projektů. Např. dlouho 

trvající omezení, že projekt nesmí generovat příjmy, což omezuje 

udržitelnost (nutná údržba apod.). 

24 DOTACE 
Omezení příjmu z 

dotací 

Omezení dotačního / projektového financování ve prospěch 

přímých příjmů obecních rozpočtů. 
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25 ENERGETIKA 
Podpora rozvoje 

komunitní energetiky 

Jak na úrovni legislativy (novelizace energetického zákona), tak 

na straně finanční podpory (dotace) při budování 

(developerských) lokálních distribučních energetických sítí na 

úrovni obcí nebo částí měst. 

26 ENERGETIKA 
Kompenzace obcím za 

OZE 

Zavést povinné kompenzace obcím za velké instalace OZE na 

jejich území.  

27 KOHEZE 

Důsledné uplatňování 

kohezních postupů, 

podpora slabých území 

Navzdory proklamacím o eliminaci výrazných ekonomicko-

sociálních rozdílů mezi regiony je reálná podpora strukturálně 

znevýhodněných krajů nižší, než je průměr pro ČR. Tím hůře tento 

trend dopadá na periferní regiony. Reálnou podporu 

znevýhodněných krajů je třeba propsat do národních a ESIF 

dotačních programů. Zaměřit podporu také na pohraniční a 

periferní regiony (vč. vnitřních periferií). Posílení financování 

znevýhodněných území. Změna zákona o podpoře regionálního 

rozvoje. Vyšší financování strukturálně postižených krajů a 

hospodářsky a sociálně ohrožených území. 

28 KOHEZE 

Finanční zvýhodnění 

aktivit ve slabých 

regionech 

Větší zvýhodnění strukturálně znevýhodněných regionů, daňové 

úlevy pro projekty investorů s vyšší přidanou hodnotou v 

regionech, komplexní přístup státu z úrovně vlády – koordinace 

aktivit ve všech souvisejících resortech. 

29 
KRAJINA, 

POZEMKY 
Archeologický výzkum 

Zrušit pro obce povinnost financovat záchranný archeologický 

výzkum v případě veřejných investic. 

30 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Aktualizace 

protipovodňových 

plánů a záplavových 

území 

Změna metodiky stanovování aktivních zón záplavového území, 

příp. umožnit výjimky. Dokončení současné iniciativy MZE a MŽP 

zaměřené na aktualizaci výpočtu záplavových území – 

usnadnění rozvoje obcí podél vodních toků.  

Revidovat rozlohu záplavové oblasti (Blšanka, Chomutovka). 

Současné vymezení omezuje rozvoj obcí. 

31 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Změna majetkového 

vypořádání státu ve 

vztahu k těžbě 

Změna majetkového vypořádání státu a státních institucí ve 

vztahuk územím přímo zasaženým těžbou. Příklad: Město Most je 

nuceno vykupovat ze svého rozpočtu pozemky v lokalitách, které 

dříve městu patřily, ale pak byly z majetku vyvedeny za účelem 

zřízení povrchových lomů/dolů. Nynější situace je taková, že 

území bylo vytěženo a rekultivováno, a město by mělo tyto 

pozemky za stovky milionů korun opětovně získávat do svého 

majetku, což významně zatěžuje rozpočet i časový průběh větší 

rozvojových aktivit města (které jsou obzvlášť v těchto lokalitách 

potřeba). 

32 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Změna vymezení území 

dotčeného těžbou v 

OPST 

Rozšíření území, jejichž regenerace a revitalizace může být 

podporována z OPST. Existuje řada obcí nebo jejich částí 

postižených a ovlivněných těžbou, avšak nemohou žádat o 

podporu ve výzvách OPST. 

33 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Reálná podpora 

transformace 

Vyšší podpora a komplexní řešení procesu transformace s 

dlouhodobou vizí. Např. na ORP Bílina výrazně dopadne 

ukončení těžby uhlí. Podpora je potřeba legislativní, finanční, 

morální. 

34 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Chráněná ložisková 

území 

Snadnější/rychlejší možnost změnit či zrušit chráněné ložiskové 

území, které omezuje rozvoj obce. 

35 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Pružnější převody 

pozemků 

Snazší získávání pozemků od státu (SPÚ, ÚZSVM ad.) za účelem  

rozvoje obce. Procesy jsou složité, časově i administrativně 

náročné. Obec musí respektovat cenu dle posudku, soukromý 

subjekt může obec přeplatit, a tak získat do vlastnictví pozemek  

důležitý pro další rozvoj obce. 

36 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Kompenzace obcím za 

vytěžené dřevo 

Obce, u nichž lesy zaujímají velkou část území (např. přes 50 % 

katastru), nesou negativní následky při extenzivní těžbě dřeva 

(zničené lesní cesty, poškozené vodní zdroje apod.). Tyto dopady 

by měly být kompenzovány obdobně, jako je tomu u těžby 

nerostů, např. uhlí (vnímání dřeva obdobně jako je tomu u 

nerostného bohatství). 
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37 
KRAJINA, 

POZEMKY 
Plavební stupeň na Labi 

Definitivní rozhodnutí o ne/vybudování plavebního stupně v 

Děčíně namísto přetrvávání současného nerozhodnutého stavu. 

Aktuální stav: Po několika letech se čtyři ministerstva částečně 

dohodla na řešení rozporu ke splavnění Labe v Děčíně. Současný 

stav alespoň umožní městu Děčín pokračovat v pořízení 

územního plánu. V návrhu ÚP Děčín bude vymezen koridor pro 

splavnění, který bude definován jako „návrhový koridor“ na řece 

Labi a současně jako koridor pro veřejně prospěšnou stavbu. 

38 
KRAJINA, 

POZEMKY 

Komplexní řešení 

rozvoje území 

Celková změna přístupu: Komplexní řešení sociálního, 

ekonomického a environmentálního rozvoje území. Péče o 

krajinu, dopady významných staveb, související infrastruktura. 

Zlepšení součinnosti pozemkových úřadů (respektování územních 

studií krajiny). Jednou ze součástí jsou nástroje na národní úrovni 

na podporu rozdělování velkých scelených pozemků a tím na 

obnovu biodiverzity v zemědělské krajině a zlepšení prostupnosti 

krajiny (obnova polních cest). 

39 LITHIUM 
Systémová příprava na 

těžbu lithia 

Předávat obcím informace, skutečně partnerská otevřená 

komunikace. Garantovat zajištění environmentálních a sociálních 

dopadů těžby. 

40 ODPADY 

Úprava odpadové 

legislativy, nastavení 

plánu a systému 

odpadového 

hospodářství 

Cílem je dále snižovat produkci netříděného komunálního 

odpadu a usnadnit přechod k oběhovému hospodářství. Zvýšení 

legislativní podpory pro spalování odpadu kombinované s 

výrobou elektrické energie. Ze strany kraje by měl být dán rámec 

budoucího rozvoje odpadového hospodářství v kraji mj. s 

navržením konkrétních nástrojů, jak snížit skládkování komunálního 

odpadu a jak zvýšit třídění a znovuvyužití odpadu, a to včetně 

využívání inovativních technologií. 

41 ODPADY 

Legislativní úpravy o 

odpadních vodách – 

ČOV pro obce 

Legislativní úpravy, které zjednoduší budování nové kanalizace a 

ČOV pro menší obce. Povolení centrálního čištění odpadních 

vod i na malých sídlech – obce preferují centrální čistírny namísto 

individuálního řešení pro jednotlivé domy. 

V některých ORP je potřeba naopak podporovat alternativní 

způsoby nakládání s odpadními vodami - umožnění budování 

decentralizovaných ČOV s vyústěním do toků při dodržení limitů. 

Průřezová agenda ministerstev zemědělství, životního prostředí a 

místního rozvoje. 

42 ODPADY 
Zohlednění reálné 

produkce odpadu 

Obce s větším počtem rekreačních objektů jsou znevýhodněny 

při výpočtu vyprodukovaného odpadu. Uživatelé rekreačních 

objektů nemají v obci stálé bydliště, přesto zde produkují odpad. 

To zkresluje statistiku vyprodukovaných odpadů v obci. Navíc v 

případech, kdy jsou rekreační objekty umístěny v okrajových 

částech obce bez možnosti příjezdu popelářského vozu, není jiné 

řešení než umožnit rekreantům odhazovat odpad do kontejnerů, 

takže není možné nastavit poplatek za skutečně vyprodukovaný 

odpad. 

43 ODPADY 
Úprava plateb za 

komunální odpad 

Současné nastavení poplatků nemotivuje obce k třídění, neboť za 

vytříděný odpad ve výsledku doplácejí více než za odvoz 

nevytříděného SKO. Sjednotit platby za svoz odpadu v různých 

obcích v území – zamezit situaci, kdy občané z jedno obce 

odvážejí svůj odpad do sousední obce, aby ušetřili na váze svého 

odpadu. 

44 PROJEKTY 

Podpora projektové 

přípravy a absorpční 

kapacity 

Například ve formě samostatné dotační výzvy na projektovou 

přípravu. 

45 PROJEKTY 
Podpora komplexních 

projektů 

Preferovány by měly být komplexní projekty umožňující propojit 

více aktivit. Celá řada plánovaných projektů měst a obcí má 

komplexní charakter, není možné podporovat je z jednoho zdroje 

a je nutné je rozdělit na dílčí projekty s omezenou věcnou a 

časovou návazností. 
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46 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Změna státní sociální 

politiky 

Zjednodušení systému sociálních dávek, víceleté financování 

sociálních služeb, podpora terénních, komunitních a domácích 

sociálních služeb. Úprava aktivní politiky zaměstnanosti a 

související legislativy pro účinnější řešení problematiky 

dlouhodobé nezaměstnanosti, sociálního vyloučení a obchodu s 

chudobou. Zvýšení finanční podpory sociálních služeb z národní 

úrovně. Změna zák. č. 108/2006., o sociálních službách, s cílem 

usnadnit vzdělávání sociálních pracovníků. Usnadnění/zvýšení 

podpory zaměstnávání obtížněji zaměstnatelných uchazečů (50+, 

absolventi, ZTP aj.). Změna financování sociálních služeb pro lepší 

zajištění terénních služeb i v periferních oblastech. Omezit 

spekulace s příspěvky na bydlení, naslouchat potřebám měst při 

vyjednávání o legislativě ovlivňující bezpečnost a sociální 

problémy. 

47 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Legislativa k omezení 

obchodu s chudobou 

Chybějící legislativa k omezení obchodu s chudobou. Nízká 

vymahatelnost práva u sociálně nepřizpůsobivých občanů. 

48 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Změna zákona o 

sociálních službách 

Plánování a zajišťování služeb dle potřeby. Zřízení domovů se 

zvláštním režimem, tzv. „Přístavů“ pro osoby závislé a bezpříjmové 

nebo nízkopříjmové. 

49 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Změna financování 

sociálních služeb 

Změna financování sociálních služeb, např. podle indexu 

sociálního vyloučení, nikoliv dle počtu obyvatel. 

50 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Kapacity sociálních 

služeb 

Zajištění dostatečné kapacity sociálních služeb ze strany státu a 

jejich dostatečná finanční podpora. 

51 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Úpravy státní politiky 

zaměstnanosti. 

A to jak na straně pasivní politiky zaměstnanosti (taková úprava 

systému sociálních dávek, aby více motivoval k zaměstnání), tak 

na straně aktivní politiky zaměstnanosti (například zjednodušení 

nástroje veřejně prospěšných prací aj.) 

52 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Flexibilnější VPP pro 

obce  

Změna financování a systému VPP, zejména pro obce. Umožnit 

opakované nebo dlouhodobé zaměstnání, a zapojení klientů do 

chodu, oprav a úklidu měst a obcí. VPP by měly být financovány 

se státního rozpočtu. Využití ESIF je méně pružné a administrativně 

náročnější, a nemusí svým založením naplňovat reálnou potřebu 

obcí.  

53 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Úprava institutu 

trvalého pobytu 

Legislativní úprava institutu trvalého pobytu tak, aby obce měly 

jasnou informaci o svých obyvatelích. Zrušit možnost mít trvalé 

bydliště na adrese městského či obecního úřadu. 

54 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Změna péče o osobu 

blízkou 

Změna v nastavení institutu péče o osobu blízkou z důvodu 

zhoršení jejího zdravotního stavu a soběstačnosti. V současné 

době je pro mnohé rodiny finančně nemožné pečovat o 

blízkého, který vyžaduje 24hodinovou péči, doma. Proto jsou 

systémem paradoxně přinuceni využít pobytových zařízení 

sociálních služeb, i když stát nadále prosazuje snižování jejich 

kapacit. 

55 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Podpora osob s 

duševním 

onemocněním 

Pro osoby s duševním onemocněním s invaliditou 3. stupně, 

nemající nárok na výplatu důchodu, zajistit nepodmíněný příjem. 

Změnit systém sankčního vyřazení na ÚP. 

56 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Prevence vzniku 

sociálně vyloučených 

lokalit 

Větší podpora a pravomoc obcí v boji proti vzniku vyloučených  

lokalit. 
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Číslo Heslo Systémová změna Popis potřeby, komentář 

57 
SOCIÁLNÍ 

POLITIKA 

Legislativa 

„společenské 

odpovědnosti“ 

Legislativní uchopení principu „společenské odpovědnosti “ v 

širším pohledu. Například: 

1) Společenská odpovědnost vybraných profesí – lékaři, učitelé 

atd. Povinnost pracovat po danou dobu ve své profesi v České 

republice pro osoby, které zdarma získaly dané vysokoškolské 

vzdělání.  

2) Společenská odpovědnost rodičů v SVL: Navázat dávky a 

podpory na to, aby děti získaly kvalifikaci (minimálně vyučení). 

Legislativně ukotvit odpovědnost rodin pobírajících dávky za 

dosažení vzdělání dětí. 

3) Společenská odpovědnost osob na dávkách: Povinnost 

veřejně prospěšných apod. prací pro osoby dlouhodobě 

pobírající podporu. 

58 ŠKOLSTVÍ 
Změna financování 

školství 

Obce nezvládají financovat mzdy nepedagogických pracovníků. 

Realizovat další změny s cílem zajistit více pedagogických 

pracovníků a jejich stabilní motivaci. 

59 ŠKOLSTVÍ 

Změny ve vzdělávacím 

systému, silnější vazba 

na praxi a trh práce 

Zvýšení podpory pro školy fungující v sociálně znevýhodněných 

oblastech a s horší vzdělanostní strukturou a horšími studijními 

výsledky (menší počet žáků ve třídě, finanční motivace 

pedagogů, celkově vyšší finanční podpora atd.). Podpora 

opatření a nástrojů, které přispějí ke snížení míry předčasného 

odchodu ze vzdělávání, především u dětí ze sociálně 

znevýhodněných rodin. 

60 ŠKOLSTVÍ 

Nástroje pro změnu 

vzdělanostní struktury 

obyvatel 

Kombinace nástrojů s okamžitou účinností (motivační nástroje na 

podporu příchodu vzdělaných pracovníků do regionu) a 

dlouhodobých (změna vzdělávací struktury v ORP především ve 

středním stupni vzdělávání). 

61 ŠKOLSTVÍ Kvóta PHmax 
Malým školám nestačí kvóta PHmax (maximální počet hodin, 

které škola může učit). 

62 ŠKOLSTVÍ 

Prodloužení základní 

školní docházky o 2 

roky 

Prodloužení základní školní docházky ještě aspoň o 2 roky po ZŠ ve 

smyslu zajištění povinnosti následného vzdělávání – minimálně do 

výučního listu. Zajistit možnost získat osvědčení o kvalifikaci 

prostřednictvím profesních organizací nebo firem pro vyšší 

uplatnitelnost na trhu práce. Zachovat regionální působnost VOŠ 

s možností akreditace Bc. programů. Nerušit docházku v 9. třídě 

pro žáky, kteří jíž dříve dosáhli 9 let základní školní docházky (např. 

kvůli propadnutí). 

63 ZDRAVOTNICTVÍ 

Změna financování 

soc. a zdravotních 

služeb 

S cílem zajistit více (terénních) služeb a ordinací lékařů i mimo 

velká města. 

64 ZDRAVOTNICTVÍ 
Systémové řešení 

nedostatku lékařů 

Komplexní řešení pro zajištění lékařské péče nejen v HSOÚ. 

Kombinace nástrojů na úrovni státu, kraje a měst / obcí. Zahájení 

diskuzí nad novodobou podobou "umístěnek".  

65 ZDRAVOTNICTVÍ 
Kapacity 

zdravotnických služeb 

Zajištění dostatečné kapacity zdravotnických služeb ze strany 

státu a jejich dostatečná finanční podpora. 
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3.7 Bílá místa v dotační podpoře 

V některých ORP nebyly identifikovány žádné konkrétní oblasti nebo skupiny projektů, 

kterým by chyběla externí finanční (dotační) podpora. Místo toho pracovní skupiny 

upozornily spíše na nedostatky v systému nastavování podpory: 

 podporované oblasti jsou určovány centrálně bez ohledu na reálné potřeby 

měst a obcí, důsledkem je pak nutnost upravovat projekty tak, aby 

vyhovovaly výzvám i za cenu snížení reálného přínosu projektů 

 častou omezující podmínkou je nutnost mít předem popsány projektové 

záměry ve všech strategických dokumentech, aniž je předem známo, zda 

a jak bude ono téma podporováno 

 časově omezené výzvy místo průběžných – čas nestačí na seznámení se 

s pravidly výzvy, tvorbu projektové dokumentace, zajištění spolufinancování, 

proto je často důsledkem nepředložení projektů a tudíž nečerpání 

 administrativní složitost – velké množství programů od různých poskytovatelů, 

různé systémy pro projektovou administraci, velký počet subjektů, které 

mohou následně dotace kontrolovat, komplikované procesní kroky, mnohdy 

logicky nenávazné 

 nízká podpora přípravy projektů – vyplývá z bodů výše, byla by oceněna 

podpora projektových dokumentací, studií apod. (alespoň na 50 %) 

 omezení velikostí obce v NPRR – vyloučeny obce s 3-10 tis. obyvateli 

 omezit zbytečnou přípravu projektů předem bez jistoty alokace 

 

V ORP, ve kterých byla bílá místa identifikována (vč. potřeby posílení prostředků), se 

jednalo především o: 

1) omezující nastavení OPST (původní vymezení podporovaného území a aktivit; 

například obnova památek v minulosti poškozených nepřímo těžbou, nebo 

jiná území, než jsou v původním vymezení OPST) 

2) servis vodovodů a kanalizací – pořízení speciální techniky na zajištění provozu 

a servisu tam, kde tyto sítě provozuje obec sama; veřejné kanalizace 

v místech, kde SČVaK nesouhlasí nebo neplánuje 

3) odpadové hospodářství – např. rekonstrukce sběrných dvorů apod. – 

zjednodušení podmínek výzev 

4) komunální technika – neexistence dotačních zdrojů na nákup techniky pro 

komunální služby, péči o zeleň apod. 

5) modrozelená infrastruktura – tvorba průlehů, zasakovacích škarp, zelené 

střechy na zastávky autobusů apod. Menší jednoduché projekty (např. krajský 

program pro pilotní projekty); EU fondy příliš složité 

6) infrastruktura a rozvoj služeb cestovního ruchu – nedostatečná podpora 
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7) podpora bytové výstavby (nejen, ale i v SVL) – chybí program na podporu 

nájemního bydlení, přestavbu obecních budov na byty, přestavby/výstavby 

malometrážních bytů bez podmínek, které jsou např. u tzv. sociálních bytů 

8) volný čas – chybí podpora na sportovní a jiné volnočasové aktivity dětí a 

mládeže 

9) sportoviště – budování/obnova veřejných sportovišť, dětských hřišť a 

volnočasových areálů (tzn. pro neorganizovaný sport) 

10) přístavby a stavební úpravy školských zařízení – rekonstrukce, stavební 

úpravy, změny technických parametrů; často jsou předepsány zbytečně 

omezující podmínky jako např. bezbariérovost tam, kde to není technicky 

možné 

11) kulturní domy a centra – rekonstrukce, stavební úpravy společenských a 

spolkových center 

12) rekonstrukce budov obecně – rekonstrukce, opravy a zateplení budov 

13) novostavby veřejných budov – např. objektu obecního úřadu 

14) komunitní centra – podpora komunitních center a jejich služeb 

15) zdroje požární vody – dotace mohou žádat jen obce, které jsou zřizovatelem 

jednotek SDH. Obce bez jednotky SDH nemohou čerpat, byť mají na svém 

území zdroj požární vody v kritickém stavu 

16) školní zahrady – prostá obnova školních zahrad bez nutnosti 

environmentálního aspektu 

17) školy obecně – kmenové třídy, družiny, kabinety, venkovní prostory, personální 

potřeby škol 

18) školní psychologové – víceleté financován školních psychologů místo šablon 

na jeden rok 

19) veřejná prostranství a památky – chybí dotace na revitalizaci veřejných 

prostranství. Velmi nízká míra dotace na kulturní památky a objekty 

památkově chráněné nebo v městských památkových zónách a rezervacích 

20) neopodstatněná podmínka bezbariérovosti – sportoviště, chodníky 

(u chodníků je povinný souhlas Vládního výboru pro zdravotně postižené, ten 

však ne vždy záměr akceptuje; nutnost provázání s bezbariérovou trasou) 

21) parkovací domy a parkování klasické – zcela chybí podpora 

22) hřbitovy – péče o hřbitovy, především o místa po vysídlení německých 

obyvatel 

23) podpora zaměstnanosti – nové výzvy na podporu zaměstnanosti jsou mířeny 

proti možnosti zaměstnávat nezaměstnané na obci a zvýhodňují neziskové 

organizace 

24) energetické standardy – povinné plnění energetických standardů i v případě, 

že pro projekt bude využita pouze část budovy 
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25) omezení v projektech cestovního ruchu – omezující kritéria, např. nemohou 

žádat statut. města, pouze území po těžbě, mimo NATURA 2000 aj. 

26) činnosti samospráv – podpora pro výkon úřadu (přenesená státní správa, 

přestupkové řízení, elektronizace aj.) 

27) datové sítě – pokrytí obcí vysokorychlostním internetem 

28) meziobecní spolupráce – systematické financování víceúčelových svazků 

obcí (např. DSO) 

29) dokumentace pro přípravu projektů – pasportizace (např. dešťová 

kanalizace), generely (např. odvodnění) 

30) cyklodoprava – nejsou podporovány např. vyhrazené pruhy pro cyklisty, nebo 

stezka pro chodce a cyklisty se společným provozem 

31) regenerace veřejného prostoru/brownfields – investice do regenerace sídlišť 

revitalizace veřejného prostoru sídlišť, zatrubňování horkovodů, překlady sítí 

apod.) a na revitalizaci brownfields na občanskou vybavenost (u stávajících 

titulů se neustále mění podmínky a je nutné přepracovávat projektovou 

dokumentaci) 

32) místní komunikace, lávky, mosty, chodníky i cesty pro pěší – zejm. posílení 

finančního objemu dotací a zjednodušení v dosažitelnosti i pro malé obce 

33) změna klimatu – do budoucna je třeba navýšit finanční podporu na opatření 

zaměřená na předcházení změně klimatu a na řešení následků této změny. 

Environmentální opatření (voda, zeleň) v intravilánu i ve volné krajině 

34) veřejné práce – zaměstnávání dlouhodobě nezaměstnatelných osob jako 

kompenzace za omezení VPP 

35) pracovníci obcí – po ukončení podpory veřejně prospěšných prací chybí 

podpora pracovních pozic pro nezaměstnané občany v rámci práce pro 

obec; dále chybí podpora vzdělávání úředníků, starostů  

36) zdroje vytápění – výměna zdrojů vytápění v bytových domech ve vlastnictví 

obcí 

37) likvidace azbestu – řada staveb má střešní pláště z krytin obsahujících azbest. 

Objevují se na černých skládkách. Obce nemají vybavení k likvidaci tohoto 

nebezpečného odpadu 

38) zdravotní služby – zajištění chybějících zdravotních služeb 

39) sociální služby – zajištění chybějících zdravotních služeb; vzhledem k uzavřené 

síti v ÚK není možné čerpat dotace na výstavbu chybějících pobytových 

zařízení zejména pro seniory 

40) střední vzdělávání – chybí dotace na podporu středního vzdělávání zejména 

v oblastech se SVL, kde chybí relevantní stupeň vzdělávání (střední odborná 

učiliště) 
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41) bezpečnost v dopravě – prvky pro bezpečnost v dopravě a zklidnění dopravy; 

komunikace a chodníky (velké procento neuznatelných výdajů v současných 

programech) 
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4 Závěrečný komentář, návrhy k dalšímu řešení 

Zjištění prezentovaná v předkládané zprávě jsou určena především vedení Ústeckého 

kraje, kompetentním kolegům z tematicky příslušných odborů Krajského úřadu 

Ústeckého kraje, a dále i kolegům na podobných pozicích v ostatních krajích 

(zejména ve vazbě na sekretariáty RSK a regionální rozvoj) a v neposlední řadě také 

příslušným pracovníkům na MMR, v jejichž agendě se regionální politika nalézá.  

Předpokládá se následující další postup: 

• pokračovat ve spolupráci v území 

• rozvíjet diskuze uvnitř kraje i mezi kraji za účelem nalezení společných nástrojů 

na posílení schopnosti iniciovat diskuze s národní úrovní o systémových 

změnách 

• aplikovat zjištěné poznatky do tvorby Strategie rozvoje Ústeckého kraje 2028+ 

• strukturovat a systematizovat diskuze na vertikální i horizontální úrovni 

• průběžně aktualizovat hlavní ukazatele a výstupy v území 

• koordinace a diskuze problematiky s ostatními kraji 

• podpora v zajištění regionálního koordinátora pro podporu rozvojové činnosti v 

území (zvýšení absorpční kapacity v území, podpora institucionální kapacity a 

lidského potenciálu) 

 

Vazba na sousední kraje – mezikrajské/přeshraniční záležitosti  

Během diskuzí v území byla často zdůrazňována logická potřeba některá témata 

rozvíjet a komunikovat (i na pracovní/úřednické rovině) se sousedními regiony. Jedná 

se příkladně o: 

• česko-saská regionální politika a vzájemná inspirace – např. v oblasti podpory 

vybavenosti obcí, fungování samospráv a centrálního sídelního systému 

• Liberecký kraj: dopravní napojení na Liberec – ORP Děčín, Varnsdorf 

• Středočeský kraj: VRT a dopravní terminály – ORP Roudnice, Litoměřice 

• Karlovarský kraj: transformace regionu po těžbě 

• a další… 

 

 

 

 

 

 

 

  



 Finální shrnutí klíčových výstupů z regionálních studií  

pro ORP/HSOÚ v Ústeckém kraji 

Odbor regionálního rozvoje                                                                                                                                                     

 

34 

 

5 Přílohy a odkazy 

Příloha č. 1: Odkaz na webovou stránku Ústeckého kraje věnovanou studiím HSOÚ 

• Rozvoj kraje v místním měřítku / studie HSOÚ: Ústecký kraj (kr-ustecky.cz) 

 

Příloha č. 2: Informační leták odboru regionálního rozvoje KÚÚK k agendě HSOÚ 

   

Příloha č. 3: Soubor jednostránkových shrnutí, tzv. Fact Sheetů, pro dokončené studie 

  - přiloženo na konci dokumentu v pořadí: 

   Fact Sheet ORP Litvínov 

   Fact Sheet ORP Rumburk 

Fact Sheet ORP Louny  

Fact Sheet ORP Ústí nad Labem  

Fact Sheet ORP Kadaň 

Fact Sheet ORP Litoměřice 

Fact Sheet ORP Teplice 

Fact Sheet ORP Most 

Fact Sheet ORP Lovosice 

Fact Sheet ORP Varnsdorf 

Fact Sheet ORP Děčín 

Fact Sheet ORP Chomutov 

Fact Sheet ORP Podbořany 

Fact Sheet ORP Žatec 

Fact Sheet ORP Bílina 

Fact Sheet ORP Roudnice nad Labem 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.kr-ustecky.cz/rozvoj-kraje-v-mistnim-meritku-studie-hsou/ms-286367/p1=286367


 

 

  

Příloha č. 2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 3 (soubor) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

  



 

 

  



 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  



 

 

  



 

 

  



 

 

  



 

 

  



 

 

 


